

Belföldi hírek

bb 1. májusban elkészül az üzemépület, ősszel bontás és vágány-
építés a déli pályaudvaron

i-kf/kné-ju hgy

1975. március 21.

májusban elkészül a déli pályaudvar impozáns épülete, s nyáron már az eddigieknél kedvezőbb feltételek várják az utasokat. jelenleg csupa üveg utascarnok folytatásaként épült 128 méter hosszú, 3 emeletes, a krisztina köruti oldalon 5 szintes üzem-állomásépület külső burkolásának, valamint belső munkálatainak befejezésén dolgoznak.

május végén megkezdik a költözködést a régi „indóházból”, az új üzemépületbe, ahol helyet kap a forgalmi-kereskedelmi szolgálat, a vasuti csomópont valamennyi gazdasági, társadalmi szervezete, szociális és üzemegészségügyi létesítménye, öltöző, fürdő, jól felszerelt üzemorvosi rendelő, ezer adagos üzemi konyha-étterem, az utasellátó vállalat raktárai stb. az épület északi részén, az utascarnok végén az utasellátó vállalat 600 négyzetméteres, 180 személyes szeszmentes, önkiszolgáló bisztrót nyit, s a csarnokban újabb ajándéküzletet és trafikot nyit.

a pályaudvaron az idén tovább folytatódik az építkezés, az üzemépület 72 méteres „toldásával”, alakítják ki a máv számítástechnikai központját, amely alatt a krisztina köruti oldalra kerül az ország egyik legnagyobb, 3 ezer négyzetméteres szövetkezeti abc élelmiszer áruháza. a 200 méteres pályaudvari épület teljesen a jövő év közepére készül el. az ideai csucsforgalom lebonyolítása után ősszel megkezdik a régi állomásépület bontását, s helyén 3 sínpárral bővítik az állomás vágányhálózatát.

a déli pályaudvar teljes rekonstrukciója az állomást kiszolgáló létesítményekkel - villamos előfűtőtelep, diesel-mozdonyozin, kocsimosó stb. - együtt 1977-ben fejeződik be. /mti/

bb 2. a pártkongresszus tiszteletére három vízművet avatnak a szentendre szigeten

i -don/-ju hgy

1975. március 21.

a fővárosi vízművek szocialista brigádjai figyelemre méltó munkasikerekkel köszöntik a pártkongresszust. a munkás-közösségek - amelyek még korábban csatlakoztak a vállalati versenyfelhíváshoz - vállalták, hogy határidő előtt, április 4-re átadják rendeltetésüknek a szentendre szigeti vízműveket. az új létesítmények naponta 200 ezer köbméter vizet termelnek majd, a főváros lakossága napi vízszükségletének 25 százalékát.

a szentendre szigeten néhány esztendővel ezelőtt olyan kavicsrétegekre bukkantak, amelyek új víznyerő területek létesítésére voltak alkalmasak. a próbafúrások eredménnyel zárultak, s azonnal hozzáláttak az ugynevezett parti szűrős kutak létesítéséhez. így a szentendre szigeti vízműfejlesztés során horány-surány területén 24, tótfaluban 11, kisoroszában pedig 9 nagyteljesítményű csáposkutát épített a vízművek munkáskollektívája.

a telepített kutak vizének budapestre szállításához 16 kilométer hosszúságban 1800 milliméter átmérőjű, csaknem 2,5 kilométeren 1650 milliméteres és 300 méter hosszúságban 1200 milliméter átmérőjű - a fővárosi vízművek gyártotta - roclatipusu vasbeton nyomócsővezetéseket fektettek le. a vízművek üzemeltetéséhez szükséges létesítményeket - a diszpécserházakat, a transzformátorházakat és más egyéb, kiszolgáló épületeket - már korábban elkészítették.

a nagy beruházás - amelynek költsége összességében 360 millió forint - jelentős mértékben javítja a budapesti városrészek vízellátását. /mti/

--

bb 3. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i -nm/kné-ju hgy

1975. március 21.

kedden kezdődik a szovjet apn hírügynökség produkcióiból összeállított válogatás, amely során különböző, a szovjetunió életével foglalkozó filmeket láthatnak a nézők. este nyitott ajtó címmel a családi kör különkiadása jelentkezik: a jövőendő anyák védelmében.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 3. / mit ígér a ... 1. folyt./-ju

szerdán délután hahóti fiatalok címmel riportfilm mutatja be a község fiatalságát, akik a hagyományok méltó őrzőinek bizonyulnak. este kerül sor a franciaország-magyarország labdarugó mérkőzés közvetítésére párizsból.

csütörtökön a színházi világnap alkalmából csehov három nővér című drámáját közvetítik a vigszínházból, felvételtől. a három főszerepet: ruttkai éva, békés rita és pap éva alakítja.

pénteken este a thibault család vi-ik, befejező része után kerül sor a családi kör, a szülők nevelők magazinjának legújabb adására.

szombaton délután ismét jelentkezik a látás hatalma című sorozat, ezúttal a formák bontása és építése címmel. folytatódik a józsef attila szavalóverseny is. este solyómszász lászló a bohóc felesége című tv-filmje kerül képernyőre, nemere lászló rendezésében. a címszereplő: dayka margit. az idős özvegyasszony villamosvezető, de minden álma, hogy ismét porondra léphessen. a magyarországi néptáncok következő részében garai délszláv táncokat láthatunk. ezután vetítik szabó istván szerelmesfilm című produkcióját halász judittal és bálint andrással a főbb szerepekben.

vasárnap délelőtt a gyerekek szórakoztatására a kaposvári csiky gergely színház előadásában a pinocchio kerül műsorra. délután kezdődik a farkasok nyomában című csehszlovák film-sorozat, amely a második világháború ellenállási mozgalomát idézi sok varázslatos fordulattal, izgalmas epizóddal. a látás hatalma sorozat következő folytatása ábrázolás-kifejezés címmel kerül a nézők elé, majd a sportcsarnokból közvetítik a nemzetközi birkózóverseny döntőjét. este a hazai esték záróadására kerül sor, majd a felügyelő című sorozatból kiállítás az ablak alatt című epizódot mutatják be. /mti/

--

bb 4. sikeresen indult a koca-akció

i jf/kné-ju hgy

1975. március 21.

a háztáji és az egyéni gazdaságokban az elmúlt hónapokban némileg csökkent a kocátlomány, ezért - mint ismeretes - az állatforgalmi és husipari tröszt kedvezményes vemhes kocásüldő-akciót hirdetett. az akció keretében az állattartók hiteltben kocásüldőket vehetnek át. az állatok ellenértékét csak a későbbiekben kell megtéríteniük és további kedvezmény, hogy garantált vásárlási lehetőséget kapnak 5 mázsa kocatápra, egy mázsa malactápra és 2 mázsányi südőtápra.

/ folyt. köv./

- 3 -

bb 4. / sikeresen indult ... 1. folyt./-ju

az akciót a háztáji és egyéni állattartók az első jelek szerint kedvezően fogadták, figyelemre méltó az érdeklődés a kocasüldők iránt. a tervek szerint 50 ezer vemhes állatot biztosítanak a kistermelőknek. a kocákat állami gazdaságok és termelészövetkezetek szállítják; eddig mintegy 40 ezer kocasüldőt ajánlottak fel a nagyüzemek. az akció iránt a legnagyobb az érdeklődés - a szerződés kötések pillanatnyi állása szerint - szolnok megyében, ahol március 16-ig 3.900 vemhes kocasüldő átvételére kötöttek érvényes megállapodást, a sorrendben a második hajdu megye, ahol 2.900 szerződés jött ezideig létre.

b bihar

az állatokat a nagyüzemek folyamatosan, de legkésőbb június végéig adják át az állatforgalmi szakembereknek, akik a szállítmányokat a háztáji és egyéni gazdaságokba irányítják.

a tröszt felmérése szerint eddig mintegy 42.000 vemhes kocára jelentettek be igényt a kistermelők. a szerződéseket folyamatosan kötik meg a partnerek. /mti/

-. -

bb 5. bemutató az állami déryné színházban

nm/s-ju hgy

1975. március 21.

március 30-án kunpeszéren mutatja be az állami déryné színház társulata tamási áron: boldog nyárfalevél című háromfelvonalos színjátékát. az 1961-ben írt játékot szalai vilmos rendezi, a főbb szerepekben szigeti géza és várnagy katalin jászai-djások, ifj. tatár endrével, horváth ferencsel és téren gizellával. a diszleteket nagy sándor, a jelmezeket füzy sári tervezte. a társulat néhány évvel ezelőtt már sikerrel játszotta a neves író énekes madár című művét. /mti/

-. -

- 4 -

bb 6. több mint száz zenekar szórakoztatja a balaton vendégeit

vid-ju kz hgy

1975. március 21.

a balaton-vidék 42 partmenti településen a nyári szezonban esténként - a becslések szerint - csaknem százezer nyaraló és kiránduló akar szórakozni. a szabadtéri mozik előadásain, a vidék szórakoztató esteken kívül a nyaralók jórészt a vendéglátóipari létesítményekben töltik az estéket. szerte a partvidéken az idén is több mint száz tánc- és népzenei gondoskodik majd a jó hangulatról. a nagyobb idegenforgalmi központokban külföldi zenekarokat is szerződtek a nyári fődínenre. a nagyforgalmu bárokban és éttermekben a legnépszerűbb fővárosi együttesek szolgáltatják a zenét. /mti/

-. -

bb 7. új burgonyafajta a ,, keszthelyi sárga,,

vid/kz-ju hgy

1975. március 21.

a keszthelyi agrártudományi egyetem burgonya kutatási intézetének munkatársai évek óta foglalkoznak új fajták nemesítésével. munkájuk eredményeként évente 3-4 új fajtát jelentenek be állami minősítésre. legutóbb a kk 550-es jelű fajtájuk kapott állami elismerést ,, keszthelyi sárga,, néven. a betegségeknek ellenálló, bőtermő és izletes fajta. idén többszáz hektáron termesztik már nagyüzemekben a ,, keszthelyi sárgát,,. /mti/

-. -

bb 8. ritka madárvendégek a csongrádi vadvizeken - szalonkahuzás gemencen

ö -vid/kz-ju hgy

1975. március 21.

csongrád megyében nemcsak a természetvédelmi területeket, hanem a halastavakat, a sziki vadvizeket is rendszeresen látogatják az átvonuló madár csapatok. ritka ,, vendégeket,, figyeltek meg a tömörkényi alkotmány termelészövetkezet halgazdaságának körzetében. európa és ázsia magas északi tájain honos bütykös ásóludakból három tartozkodott huzamosabb ideig a vadvizeken. ez a nagytestű madár csak elvétve jelenik meg hazánkban. ezenkívül 80 - a tundrákon költő - kis bukóréce is tanyázott egy ideig a galgazdaság tavain. ilyen nagy számban ezek a vízi madarak az alföldön nem szoktak feltűnni. /

/ folyt. köv./

- 5 -

bb 8. / ritka ... 1. folyt./-ju

a gemenci erdőben ugyanakkor megkezdődött a szalonkák tavaszi huzása. az utóbbi esők hatására zsendülő és ibolyaszönyegektől kéklő beránkai erdőrésszel holt dunaága mellett jelentek meg az első szalonkapárok. az ártéri vadonban egyébként bibicék és barázdabillegetők továbbá szürkegémek és a kócsagok is vendégeskedtek már az idén. /mti/

-. -

bb 9. kooperáció a székesfehérvári könnyűfémű és a balassagyarmati fémipari vállalat között

vid/kz-ju hgy

1975. március 21.

négy köbméter ürtartalmu önűritős alumínium hulladék-tároló-szállító konténerek gyártását kezdték meg a balassagyarmati fémipari vállalatnál kooperációban a székesfehérvári könnyűféművel. a konténereket nagy lakótelepeken, ipartelepeken alkalmazzák, ahol a hagyományos kuka-edényekkel már nehéz megoldani a hulladék higiénikus tárolását, elszállítását. a konténerekből már idén legalább háromszázat állítanak elő balassagyarmaton, kilencmillió forint értékben. tárgyalások folynak a két vállalat között más alumíniumból készülő termékek kooperációs gyártásáról is. /mti/

-. -

- 6 -

bb.10. hűvösebb idővel érkezett meg a tavasz

i/sz/mné/a/ká

1975. március 21.

pénteken reggel 7 óra előtt néhány perccel beköszöntött a csillagászati tavasz. ezen a napon a délkeleti enyhe légáramlást hirtelen északi váltotta fel, s az északkeleti kárpátok felől hidegebb léghullámok árasztották el a kárpát-medencét. míg a március 1-én kezdődött meteorológiai tavasz első heteiben szinte májusi, későtavaszi időjárás volt hazánkban, a csillagászati tavasz kezdetekor hűvösebbre fordult időjárásunk.

a hidegebb léghullámok hatására csütörtökön hajnalban és a kora reggeli órákban 0 plusz 6 fokig hűlt le a levegő országsszerte, a leghűvösebb nyíregyházán volt. az ország déli -délnyugati megyéiben egész éjjel esett az eső, a keleti országrészben ugyanakkor kevés volt a felhőzet, de élénk északi szél fújt. budapesten reggel 3 fokot mértek, s az északkeleti szél megélénkült. a meteorológiai előrejelzések szerint országsszerte csökken majd a hőmérséklet, néhol esőzésekre, havas esőre is számítani lehet. az északi szél helyenként viharossá válhat.

egyébként nyugat és közép-európa-szerte zord idővel köszöntött be a ,, hivatalos,, tavasz. pénteken reggel a meteorológiai intézet jelentése szerint londonban mínusz 4 fok volt, s anglia-szerte havazott. belgiumból és hollandiából jeges esőzésekről érkezett jelentés. olaszországban hóvihar volt, és több osztrák utvonalon hótorlaszok magasodnak. /mti/

-. -

bb.11. Lottó nyerőszámok

kné/a/ká

1975. március 21.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 12. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

20, 24, 37, 54, 90.

/mti/

-. -

10.30/a

- 7 -

11¹⁰g

bb 12. urho kekkonen

/mné gi ká

1974. március 21.

a finn köztársaság elnöke és kísérete utban jugoszlávia felé pénteken délelőtt rövid időre megszakította útját budapesten. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, puja frigyos külügyminiszter, dr. ortutay gyula, az elnöki tanács tagja és rónai rudolf, hazánk finnországi nagykövete.

ott volt paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete és ziga vodusek, a jugoszláv szocialista köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

-. -

bb.13. harminc évünk a plakátok tükrében

t/me/pf/a/ká

1975. március 21.

a jubileumi kiállítás-sorozat második kiállítása nyílik meg szombaton a szépművészeti muzeumban. három évtized plakáttermésének legjavát mutatja be a magyar képzőművészek szövetségének grafikai osztálya. balogh istván grafikus művész a pénteki sajtótájékoztatón elmondotta, hogy a pályázatra beküldött mintegy 700 plakát közül választották ki azt a 250 művet, amelyet felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére rendezett tárlaton állítanak ki. a muzeum márvány-teremben a politikai plakátok láthatók. két másik teremben a gazdasági-, kulturális témájú plakátok sorakoznak. /mti/

-. -

bb.14. oktatóbolt a szivárvány áruháznál

t/kf/kné/a/ká

1975. március 1 21.

a kereskedelmi szakmunkásképzés fontos követelménye a bolti gyakorlat, a mindennapi nagy forgalomban azonban nem tudnak mindenütt megfelelően foglalkozni a leendő eladókkal.

a szivárvány áruház vállalat pénteken a xiv. kerületi lumumba utcában 100 négyzetméteres raktárral és bőséges árukészlettel ellátott oktatóboltot nyitott. a ,,házi,,-üzlet, ahol minden megtalálható, ami egy nyílt árusítású szivárvány boltban, a vállalat 75-80 tanulójának gyakorlati képzését - az eladást, az árukezelést, az adminisztrációs munkát, a pénzkezelést stb. - szolgálja. a szakmunkásképző intézetek tanulói hetenként egy napot töltenek az oktató boltban, amelyet időnként megnyitnak a közönség előtt is. /mti/

-. -

11.20/a

- 8 -

1210g

bb.15. elhunyt szekeres jános

kné/a/ká

1975. március 21.

szekeres jános, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 54. éves korában elhunyt. temetése 25-én, kedden 13 órakor lesz a rákoskereszturi köztemetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.16. kongresszusi munkaversenyben: üzembehelyezés előtt a 200 megawattos turbina

t/sz-kné/a/ká

1975. március 21.

jelentős munkasikereket ért el a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben a láng gépgyár május 1. szocialista brigádja. a 11 tagú brigád jelenleg annak a 200 megawattos turbinának a gépegységekre való szétszerelésén, csomagolásán dolgozik, amelyet vagonba rakás után utnak indítanak a százhalombattai erőműbe. a helyszíni szerelési munkákat is rövidesen megkezdik, s abban is részt vesznek a brigád tagjai. vállalták, hogy a munka gyorsításával a turbinát a tervezett határidő előtt bekapcsolják az országos energiahálózatba.

a május 1. szocialista-brigád vállalta továbbá, hogy egy csaknem 28 millió forint értékű hűtőgépgyártó automata-sor gyártását és összeszerelését a június 30-i határidő előtt befejezik, s átadják a szovjet megrendelőnek, a szarato-vi hűtőgépgyárnak. a dolgozók, akik most már tapasztalatokkal rendelkeznek a hűtőgépgyártó berendezések előállításában, a kongresszusi munkaversenyben vállalták: a jászberényi hűtőgépgyár részére is hasonló gépsort állítanak elő. a részegységek gyártását hamarosan megkezdik, s szeptember végére a komplett gépsort jászberénybe szállítják. /mti/

-. -

11.30/a

- 9 -

1210g

bb.17. Lakástextil bemutatóterem szombathelyen

vid/a/kz

1975. március 21.

elkészült s pénteken átadták rendeltetésének szombathelyen a lakástextil vállalat új állandó kiállítási és bemutatótermét. a teremben a bemutatókon kívül a vállalat gyártmányait ismertető állandó kiállítás is várja a kereskedelmi szakembereket, érdeklődőket. a bemutatótermet a tanácsi építőipari vállalat dolgozói a kongresszus munkaversenyben másfél hónappal a tervezett határidő előtt adták át. /mti/

bb.18. faiskola gépekért

vid/a/kz

1975. március 21.

az ukrán szszk földművelésügyi minisztériuma és az állami gazdaságok országos központja együttműködési megállapodást kötött gyümölcsfa iskola létesítésére. a megállapodás értelmében a dél-ukrajnai csernovici szovhozban létesítenek faiskolát, s ehhez a siófoki állami gazdaság ad alapanyagot és szakmai tanácsot. a létesítmény célja: egy-millió törpealma alanyu oltvány előállításáa évente, és a közös erővel létrehozott faiskolában a legújabb kutatási eredmények kipróbálása. a siófoki állami gazdaság pénteken indította el az első szállítmányt: 300 ezer oltógallyat, 200 ezer alma alanyt és 50 ezer alma oltványt. a gazdaság szakembereinek irányításával végzik majd a faiskolában a munkát és a szovjet gyümölcskertészeti szakmunkások elméleti-gyakorlati képzésére a siófoki állami gazdaságban kerül sor.

a szovjet gyümölcsstelepitési program támogatásáért a siófoki állami gazdaság gépeket kap cserébe. /mti/

11.55/a

- 10 -

1220g

xi. kongresszus

bkk.2./folytatja /6.folyt/p

csirik imre, a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet elnöke elmondta, hogy a szövetkezetükben dolgozó emberek többsége, különösen a fiatalabb korosztály, munkásgondolkodásu. gazdaságuk további fejlődését egyre inkább ez határozza meg, és nem a jelenlegi tulajdonformából adódó hatások.

- a mi szövetkezetünkben - mondotta- ma már sem anyagi, sem szemléletbeli okok nem akadályozzák azt, hogy megvásároljuk tagjaink földjét. tagságunk támogatja azt a folyamatot, hogy a használatukban lévő minden föld oszthatatlan szövetkezeti tulajdonná váljék.

- amikor szövetkezetünk egyik kollektívája megvitatta pártunk programnyilatkozat-tervezetét - mondotta- és a munkásparaszt szövetség jövője került szóba, így foglalt állást: a felszabadulást a munkások, az uradalmi cselédek, a részesaratók együtt várták és egyszerre töltött el bennünket a szabadság örömmámora. úgy lesz helyes, ha a kommunizmus felé is együtt megyünk és az halad az élen, aki a vezetésben jártasabb. ez a megfogalmazás azt is kifejezi, hogy a termelőszövetkezeti dolgozók nem akarják konzerválni paraszti életmódjukat. a munka - és életkörülmények tekintetében már eddig is nagyot léptünk előre. egyre javul a szociális ellátás, az üzemi konyha természetessé vált szövetkezetünkben, s ahol korábban a szabad vasárnap is ismeretlen volt, ma már meghonosodott a szabadszombatok rendszere.

/folyt köv ./

13.45/p

-11-

bkk.2./folytatja7.folyt/p

gergely istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első

titkára hangsúlyozta, hogy a kommunisták kongresszust előkészítő sokezer tanácskozása és a xi. pártkongresszus hangvétele is hűen igazolja: a x. kongresszus jó határozatokat hozott, és az is tény, hogy szükség volt az időközben született központi bizottsági döntésekre.

a továbbiakban gazdasági életünk néhány új jelenségével foglalkozott. országunkban ma már nem az a fő gond, hogy van-e elegendő gabona, hus, vagy tojás. előrehaladásunk ma már mindinkább attól függ, hogy megtermelt mezőgazdasági nyersanyagaink feldolgozásához és a termékek tárolásához rendelkezünk-e elegendő és megfelelő kapacitásokkal. ettől függ az is, hogy sikerül-e kereskedelmünknek a belső és a külső piacokon igényelt, kész és félkész élelmiszerekkel kielégíteni a keresletet. hangsúlyozta, hogy a holnap feladatait csak megfelelően felkészült, rátermett emberekkel lehet megoldani.

ezzel kapcsolatban rámutatott: a vezetők döntő többsége megfelel a velük szemben támasztott követelményeknek. joggal élvezzik a környezetük és a társadalom megbecsülését. ugyanakkor szükséges a vezető gárda rendszere felfrissítése újakkal, fiatalokkal. hangsúlyozta, hogy a közvélemény a vezetőket nem fiatalként vagy idősként, s nem nő vagy férfi mivoltuk szerint tartja nyilván, hanem jó munkát végző, vagy alkalmatlan emberekként. találkozunk ugyanis 30 éves „öregekkel”, és 60-as „fiatalokkal”,

- vezetőknek általában nem születnek, hanem felkészülnek, a munkájuk során alkalmassá fejlődnek az emberek. a vezetővel szemben támasztott követelményeknek tartósan, jól megfelelni, a feladatokkal együtt nőni csak úgy lehet, ha az illető önmaga és a környezete is törődik a fejlődésével. ebbe beletartozik a munka elismerése, a teljesítmények megbecsülése, a biztatás, de az időben történő figyelmeztetés is. ha valaki például megszédül a magában, és kezdi azt hinni magáról, hogy az emberek bizalma csak a személyének, s nem a politikának, a szocializmus ügyének szól, akkor környezetének és feletteseinek kell őt ebből kigyógyítaniuk. viszont egy munkában megfáradt, vagy igyekezetük ellenére a növekvő feladatokkal lépést tartani nem képes, nyugdíjba vagy más munkaterületre került vezetőket ne tévesszük össze az előbiekkel. övezze őket megbecsülés, gondoskodás, környezetük és társadalmunk figyelme - mondta befejezésül.

/folyt köv ./

13.50/p

bkk. 2. / folytatja... 8. folyt./rj

szünet után nemes dezső, a politikai bizottság tagja, az

mszmp politikai főiskolájának rektora vette át az elnöki tisztséget.

dr. kurucz imre, az v. kerületi pártbizottság első titkára

emlékeztetett arra, hogy az elmúlt tizenhét esztendő sikereinek egyik legfőbb záloga az mszmp kétfrontos harca volt és ez marad a jövőben is. egyesek ma azt gondolják, - hangoztatta - hogy a kétfrontos harc idejét multta, s ha kellett is 1956 után egy ideig, ma már szükségtelen. pedig ma sem elég csak az ellen harcolni, aki esetleg kezdet akar emelni a rendszerre, küzdeni kell a hatalommal visszaélő ellen is. nem elég a harácsolóval szemben fellépni, az egyenlőséget is száműzni kell. nem elég a kádern munkában a nyíltságért harcolni, a nyíltsághoz őszinteség is kell, az őszinteséghez meg bátor - ha kell kockázatot vállaló - kiállás is, - mondotta, majd rámutatott, hogy a kétfrontos harcot a politikai és az ideológia területén egyformán fontosnak tartjuk.

a felszólaló a bürokrácia elleni harc, a szocialista fejlődésében szerzett tapasztalatokról szólva emlékeztetett arra, hogy a főváros v. kerületét többen „kormányzati”, negyednek nevezik. igaz, a huszonöt ezres párttagságból több mint tizenegyezer dolgozik minisztériumban, főhatóságnál, valamelyik országos szerv központjában, különböző rendű és rangú hivatalban, intézményben. kétségtelen tehát, - mondotta - hogy a mi kerületünk párttagságának példamutatása mondjuk az ügyintézésben hatással lehet másokra is. a mi kerületünkben sok körülmény együttes hatásaként, az átlagosnál nagyobb a veszélye a gőgnek, az urhatnáságnak, a tömegektől való elszakadásnak. ám a hatalmat a nép adja, s a hatalom gyakorlása a nép szolgálata. és ezt tudnia kell annak, akinek hatalma van, a vezető párt minden tagjának, az államhatalom, az igazgatás, az irányítás minden emberének.

/folyt.köv./

14.00 rj

bkk.2./folytatja..../9.folyt/p

Kovács sándor,

----- a nagykovácsi konzervgyár igazgatója a gazdasági termékszerkezet kialakításával kapcsolatos problémákról beszélt. az elmúlt időszakban bekövekezett világpiaci változások mindinkább sürgetik e területen a megfelelő eredmények elérését.- mondotta. a cserearányromlás közömbösítése igényli, hogy a termékválaszték módosításával megteremtsek ennek megfelelő eltelését. mindenekelőtt az export-termékek összetételének, termékszerkezetének változtatása sürgető feladat. hogy ez a változás elfogadható időn belül végbe menjen, nagyon fontos, hogy a vállalat és a minisztérium vezetése között megfelelő legyen az összhang. a termékszerkezet változtatása nemcsak technikai, szervezési, hanem politikai feladat is, mert egy-egy elhibázott döntés nemkívánatos hangulatromlást idézhet elő, ha a megvalósított beruházások feleslegesnek bizonyulnak, újabb átállásra, módosításokra van szükség.

- vannak gazdaságtalan termékek, amelyeknek gyártását nem lehet abbahagyni, mert fontos szükségletet elégítenek ki, vagy szállítására nemzetközi kötelezettségeink vannak. de előfordulhat az is, hogy elfogadható gazdaságosságú termékek előállítását is csökkenteni kell, mert a nemzetközi együttműködésből még gazdaságosabban szerezhetők be. a vállalat nem rendelkezik azokkal az ismeretekkel, amelyek a népgazdasági érdekek szempontjából eldöntik, hogy távlatilag bizonyos termékek gyártása szükséges-e vagy sem. az ilyen döntésekhez központi intézkedés szükséges. nagyon egyértelmű minisztériumi eligazításra van szükség, amikor ilyen intézkedésre sor kerül.

néhány évvel ezelőtt olyan szemlélet alakult ki -folytatta-, amely a vállalati önállóságot már szinte vállalati függetlenséggé torzította. az 1972- novemberi határozat óta van változás, de néhány helyen még most is hiányzik a közös munka a döntések előkészítésében. a vállalatok rászorulnak a rendszeres ellenőrzésre, szükségük van arra is, hogy a tényleges népgazdasági érdekek érvényesítését megköveteljék tőlük.

/folyt köv ./
14.40/p

bkk.2. /folytatja.....10.folyt/p

bruno kuster,

----- a nyugat-berlini szocialista egységpárt vezetősége irodájának tagja, a vezetőség titkára, pártja testvéri üdvözlését tolmácsolta, s hangsúlyozta:

- önök politikájuk középpontjába népiük jólétét, jövőjét és sokoldalú fejlődését állították. mindaz az eredmény, amit hazájukban elértek, tovább erősíti a szocializmus felsőbbrendűségét az imperialista rendszerrel szemben, amelyben minden a profitért történik, és amelyet napjainkban soha nem tapasztalt kizsákmányolás, bizonytalanság, válság és infláció jellemez, valamint az a veszedelmes, reakciós mesterkedés, hogy az enyhülési folyamatot meggátolják.

a továbbiakban rámutatott: a nyugat-berlini szocialista egységpárt töretlen és sokrétű harcot folytat dolgozói létfontosságú érdekeiért, a monopolizáció és a reakció ellen.

- nyugat-berlin napjainkban a kommunistaellenes hajsza és rágalomhadjárat újabb tetőpontjához érkezett. az uralkodó körök ismét azzal kísérleteznek, hogy a nyugat-berlinre vonatkozó egyezményt aláássák, végrehajtását gátolják és hidegháborús hangulatot szítsanak. a magunk részéről kötelezőnek tartjuk a nyugat-berlini egyezmény betartását. továbbra is jó és rendezett kapcsolatokat kívánunk fenntartani a német szövetségi köztársasággal, a német demokratikus köztársasággal, a szovjetunióval, a magyar népköztársasággal, valamint a szocialista közösség többi államával.

bruno kuster befejezésül aláhuzta:

- úgy érezzük, hogy szoros kötelékek fűznek bennünket az mszmp-hez, amely szilárdan a marxizmus-leninizmus talaján áll. miként a mi pártunk, önök is tántoríthatatlanul azt az elvet vallják, hogy minden forradalmár számára a szovjetunió kommunista pártjához, a szovjetunióhoz fűződő viszony jelenti az alapkövet.

az elnöklő nemes dezső megköszönte bruno kuster felszólalását és a nyugat-berlini szocialista egységpárt üdvözlését, s kérte, hogy tolmácsolja a magyar kommunisták jókívánságait munkájukhoz.

/folyt.köv./

14.55/p

bkk 2. /folytatja ...11.folyt./um

ermenegildo gasperoni,
----- a san marino-i kommunista párt
elnöke volt a következő felszólaló.

- miközben az imperialista és tőkés világot súlyos és mély gazdasági, politikai, társadalmi és erkölcsi válság sújtja, a szocializmus győzelmesen halad előre, bizonyítva a világ népei előtt az új, fejlettebb és emberibb társadalmi rendszer fölényét a kapitalizmussal szemben.

- köztársaságunk kommunistái és demokratikus erői nehéz harcot vívnak a demokrácia védelméért, a san marino-i baloldali erők egységfrontjának kialakításáért, s olyan demokratikus fordulat eléréseért, amely elősegíti a munkásosztály, a nép problémáinak megoldását - mondotta, majd arról beszélt, hogy a néptömegek mozgalmi jelentős változásokat eredményeznek a nemzetközi életben, előmozdítják egy szélesebb antiimperialista akció lehetőségét, az enyhülés folyamatának térhódítását, a békés egymás mellett élés, az európai biztonság és együttműködés megvalósulását.

- az imperializmus súlyos helyzetbe jutott, ami oka a pénzügyi rendszer válsága, az ipari termelés visszaesése, az olajválság, a munkanélküliség növekedése, a munkások életkörülményeinek súlyosbodása. ezek a jelenségek kiélezik az osztályharcot, korlátozzák az imperializmus mozgásterét, s a népek békéje és szabadsága, a békés egymás mellett élés ügye javára változtatják meg az erőviszonyokat világszerte.

- a szocialista országok, élükön a szovjetunióval támogatják az imperializmus ellen, a világ békéjéért küzdő erőket. ezzel nagyban hozzájárulnak a munkásosztály forradalmi mozgalmának és minden nemzeti felszabadító mozgalom erejének növeléséhez, a tőkés országok kommunista és munkáspártjainak sikeres harcához. a szocialista országoknak és minden testvérpártnak határozottan fel kell lépnie a szovjetellenesség bármilyen megnyilvánulása ellen.

az elnök megköszönte a felszólalást, san marino kommunistáinak jókívánságait.

/folyt.köv./

- 16 -

15.00/um

bkk 2. /folytatja ...12.folyt./um

juan gomez,
----- a spanyol kommunista párt végrehajtó bizottsá-
gának tagja egyebek között hangsúlyozta:

- pártjaink és népeink közös hagyománya a szabadságért, a proletár nemzetköziségért vívott harc. kommunisták, magyar forradalmárok harcoltak hazánkban a dicső nemzetközi brigádok soraiban, s népünk szíve mélyén őrzik zalka máté, lukács tábornok nevét, aki a fasizmus elleni harcban, spanyolország szabadságáért halt hősi halált.

juan gomez a továbbiakban sok sikert kívánt magyarországnak a szocializmus építésében, s rámutatott: a szocialista országok eredményei értékes segítséget jelentenek a kapitalizmus ellen harcoló népeknek, pártoknak, támogatást a nemzetközi enyhülés segítésében, a béke fenntartásában, az imperializmus ellen harcoló forradalmi, haladó erők világfrontjának erősítésében. elmondotta, hogy spanyolországban erősödik a nép küzdelme a francoista rendszer hatalma ellen, s a harcok élén a munkásosztály áll. harcukat a társadalom legszélesebb rétegei támogatják, a politikai folyamat viharosan gyorsul, már az egyház is nyilvánosan elhatárolta magát az uralkodó rezsimtől.

- a küzdelemre rendkívül nagy hatással volt a spanyol demokratikus junta létrejötte, amely kifejezi a nép, a munkásosztály érdekeit is. a junta békés, demokratikus változásokat javasolt, ez lehetővé teszi - egy új polgárháborút elkerülve - a diktatura felszámolását. a spanyol kommunista párt befolyása és tekintélye gyorsan növekszik, mind döntőbb erőt képvisel. a proletár internacionalizmus elveit követve lelkesen támogatjuk a portugál nép győzelmes harcát - mondotta. - sikra szálunk az európai biztonsági és együttműködési konferencia mielőbbi befejezéséért s - összhangban a varsói konzultatív értekezleten elfogadott elvekkel - mi is hozzájárulunk az európai kommunista és munkáspártok konferenciájának előkészítéséhez.

- a kapitalizmus válságának élesedésével növekszik a haladó pártok egységének fontossága. úgy gondoljuk, hogy az antikommunizmus és a szovjetellenesség - bárhonnán is induljon ki - ellentmond a munkásosztály, a proletár internacionalizmus érdekeinek - zárta beszédét juan gomez.

az elnök megköszönte juan gomez szavait, sok sikert kívánt a spanyol testvérpártnak, spanyolország demokratikus erőinek a fasiszta rendszer elleni harcukban.

/folyt.köv./

- 17 -

bkk 2. /folytatja ...13.folyt./p

franz dübi,

----- a svájci munkapárt politikai bizottságának tagja a fasiszmus felett aratott győzelem közelgő 30. évfordulójára utalva rámutatott, hogy svájcot a háboru megkímélte, a svájci kommunisták azonban büszkék arra, hogy szolidaritásukkal, a hitleri németország és a fasiszta olaszország illegalitásában harcolt kommunistáit támogatva hozzájárulhattak a fasiszmus elleni küzdelemhez. a svájci párt mindig hű volt és az is marad a proletár internacionalizmus elveihez.

a továbbiakban arról szólt, hogy a kapitalista világban tapasztalható gazdasági válság hazájában is fokozott feladatokat ró a kommunisták pártjára. a nagy gazdasági konjunktúra időszakában svájcban is elmúlt, körülbelül fél év óta mind több üzem zárnak be, sok gyárban kényszerszabadságokat rendelnek el, rövidítik a munkaidőt, csökkentik a dolgozók bérét. a munkásság soraiban, amely évtizedeken át nem kényszerült éles harcra, most nő az elégedetlenség, s mind határozottabban lépnek fel a dolgozókat sújtó intézkedések ellen. a svájci munkapárt x. kongresszusa ugynevezett népi kezdeményezést határozott el a drágulás, az infláció ellen. rövid idő alatt csaknem százezer svájci polgár csatlakozott aláírásával a kezdeményezéshez, követelve az árak, a profitok, a beruházások általános ellenőrzését, a kartellek és trösztök hatalmának korlátozását, a nagy tőkés monopoliumok államosítását, az adórendszer általános reformját.

- mi, kommunisták tudjuk, hogy a küzdelem egy új svájcért hosszú és kemény lesz - mondotta. pártunk a társadalom alapvető átalakításáért folytatott harcában együtt halad a szocialista országokkal, a kapitalista világ kommunistáival, ázsia, afrika és latin-amerika imperialista elnyomás alól felszabaduló népei- nek haladó erőivel.

végül a magyar pártnak, a magyar népnek sok sikert és békét kívánt nagy feladatainak megvalósításához.

az elnöklő nemes dezső megköszönte a svájci testvérpárt jókívánságait, a párt küldöttének üdvözlő szavait.

/folyt.köv./

- 18 -

15.10/p

bkk 2. /folytatja ...14.folyt./p

per israelsson,

----- a svéd baloldali párt - kommunisták központi bizottságának tagja tolmácsolta a kongresszusnak pártja üdvözlését, majd a következőket mondotta:

- pártjaink különböző feltételek mellett végzik munkájukat. az mszmp hatalmon levő párt egy szocialista országban, a mi pártunk kis párt egy kapitalista országban, amelynek fejlődése nagy mértékben függ a kapitalista világ gazdasági és politikai viszonyaitól.

rámutatott, hogy a második világháboru után az északi országok különböző külpolitikai utakat választottak. norvégia és dánia csatlakozott a nato-hoz, svédország megtartotta semleges-ségét, de gazdaságilag erősen kötődik a nato országokhoz, finn-ország szintén semleges lett, és megőrizte sokoldalú gazdasági kapcsolatait.

a svéd párt rövid távon a dolgozó nép helyzetének megjavításáért harcol, hosszabb távon pedig célja a társadalmi rendszer olyan megváltoztatása, amely megkönnyíti az átmenetet a szocializmusba.

- pártjaink és népeink közös célja európa és a világ tartós békéjének biztosítása.-mondotta- hiszünk a stocialista rendszer fölényében és a békés egymás mellett élés lehetőségében.

- pártunk - mondotta - harcol svédország semlegességi politikájának védelméért és minden olyan gazdasági kötődés megakadályozásáért, amely semlegességét veszélyezteti. ellenezük svédország csatlakozását a közös piachoz, s ellenezük hazánk belépését a kissinger által kezdeményezett ugynevezett olajklubba. felléptünk az ellen, hogy svédország atomfegyverere tegyen szert, és támogatjuk svédország csatlakozását az atomfegyver elterjedését korlátozó megállapodáshoz.

végül pártjaink együttműködését, népeink barátságát méltatta, hangsúlyozva, hogy küzdjünk közösen európa tartós békéjéért.

az elnöklő nemes dezső megköszönte a svéd testvérpárt küldöttének üdvözlő szavait, jókívánságait.

/folyt.köv./

- 19 -

15.15/p

bkk 2./folytatja ...15.folyt./um

1. bilen,

----- a török kommunista párt kb főtitkára bevezetőben átadta pártja üdvözlését, majd méltatta azt az alkotó munkát, amelyet a magyar nép az eltelt 30 évben végzett. - Magyarország most a fejlett szocialista társadalmat építi - mondotta. célja világos, távlatai megalapozottak, népe bizalommal tekinthet a jövő elé. sikereik bátorítást jelentenek számunkra a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért, a békéért és a társadalmi haladásért vívott harcban.

ezután hazája társadalmának jelenlegi állapotáról beszélt. a kapitalista út zsákutcába vezet - mutatott rá. országunkat hosszantartó, mély válság sújtja. ennek egyik oka az, hogy törökország 25 év óta olyan agresszív blokk tagja, mint amilyen a nato. hazánk az imperialista és multinacionális monopóliumok vadászterületévé vált.

- a reakciós uralkodó körök az erősödő munkás-, paraszt- és ifjusági mozgalmak elfojtására különböző elnyomó rendszabályokhoz folyamodtak: bevezették a rendkívüli állapotot, a nép ellen vezényelték a hadsereget, s a burzsoáziától függő kormányokat hoztak létre. azonban még így sem tudták elérni céljukat, sőt az ellentétek és a válság még inkább mélyült. egyre élesebbé váltak a burzsoázia belső harcai, olyannyira, hogy most már a kormányalakítás is gondot okoz számukra. a kormányválság immár hónapok óta tart.

a török kommunista párt arra törekszik, hogy szervezze a tömegek harcát, kialakítsa saját szervezeteiket a munkásság körében, a gyárakban és üzemekben. sikraszállt a ciprusi köztársaság területi integritásáért és szuverenitásáért, követelte az idegen csapatok kivonását a szigetről, és a támaszpontok felszámolását. a török nép békét és biztonságot kíván ebben a térségben. a török kommunista párt minden erejével támogatja a szovjetunióknak a feszültség csökkentésére, a béke és a biztonság megerősítésére irányuló kezdeményezéseit. végezetül hangsúlyozta annak szükségességét, hogy az európai testvérpártok tanácskozása után üljön össze a kommunista és munkáspártok újabb világméretű fóruma.

az elnök köszönetet mondott a felszólalásért, a nehéz körülmények között dolgozó török kommunisták üdvözlétéért.

k ezután ebédszünet következett .

/folyt.köv./

- 20 -

15.20/um

bkk 2. /folytatja ...16.folyt./um

a szerkesztőségek figyelmébe!!

közöljük a kongresszus pénteki napján ebédszünetig felszólalók névsorát, a beszéd elhangzásának sorrendjében:

keserü jánosné könnyűipari miniszter,

szaló jános, a magyar hajó- és darugyár pártbizottságának titkára,

szalai gyula, a fejér megyei állami építőipari vállalat közművese,

dr. benedikt ottó akadémikus, az mta számítástechnikai kutató intézetének tudományos tanácsadója,

csirik imre, a füzesgyarmati vörös csillag tsz elnöke,,

gergely istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára,

kurucz imre, a budapest v. kerületi pártbizottság első titkára,

kovács sándor, a nagykovácsi konzervgyár igazgatója,

bruno kuster, a nyugat-berlini szocialista egységpárt vezetősége irodájának tagja, a vezetőség titkára,

ermengildo gasperoni, a san marino-i kommunista párt elnöke,

juan gomez, a spanyol kommunista párt végrehajtó bizottságának tagja,

franz dübi, a svájci munkáspárt politikai bizottságának tagja,

per israelsson, a svéd baloldali párt - kommunisták központi bizottságának tagja,

1. bilen, a török kommunista párt központi bizottságának főtitkára.
/folyt.köv./

- 21 -

15.25/um

x i . k o n g r e s s z u s

bkk.3. edward gierek elutazott budapestről

t/gy/pf/a/ká

1975. március 21.

pénteken elutazott hazánkból edward gierek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, aki résztvett pártunk xi. kongresszusán.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: biszku béla, és gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, katona imre, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. szürös mátyás, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, németi józsef, hazánk varsói nagykövete, továbbá a lengyel pártküldöttség tagjai, köztük stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

a központi bizottság tagja,

a lengyel pártdelegáció vezetését józsef pinkowski, a lemp központi bizottságának titkára vette át. /mti/

--

-22-

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 2. /folytatja17.folyt./um

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 1-es kiadásunkon közölt /friss istván beszéde/ 3. folytatás utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

...az 8 folytatódik

a bkk 2-es kiadás 8. folytatás 3. bekezdésének első, második sorában a szöveg helyesen: ...elleni harc, a szocialista ügyintézés fejlesztésében szerzett ...

a 12. folytatás 4. bekezdésének első-második sorában a szöveg helyesen:

..... nagy hatással volt a spanyolországi demokratikus

tanács létrejötté, amely kifejezi a nép

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének második sorában a szöveg :

.....spanyolország összes demokratikus erőinek ...

a 16. folytatás felsorolásában a 7. név helyesen:

dr. kurucz imre

ugyanezen folytatás felsorolásában a 10. név helyesen:

e r m e n e g i l d o gasperoni

x x x

ebédszünet után mórocz lajos vezérőrnagy elnökletével folytatta tanácskozását a kongresszus. mórocz lajos elmondotta, hogy újabb üdvözlések érkeztek: az iráni tudeh párttól, a guadeloupei kommunista párttól, a martiniquei kommunista párttól és a pakisztáni szocialista párttól. bejelentette: pénteken délelőtt átutazott budapestre urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke, s baráti üdvözlését, jókívánságait küldte a kongresszusnak, a kongresszus után a magyar népnek. a jókívánságokért mórocz lajos a kongresszus nevében mondott köszönetet majd szót adott varga péternek, az mszmp somogy megyei bizottsága első titkárának -----
/folyt.köv./
16.00/um

- 23 -

L

1530g

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk 3. sz. hírünk / edward gierek.../ 2. bek.
9. sorában a szöveg helyesen:

... stefan jedrychowski, a központi bizottság tagja, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete...

/mti/

--

16.15/ju

7
- 24 -

bkk.2./folytatja....18. folyt/p

dr. varga péter,

----- a somogy megyei pártbizottság első titkára a kongresszust megelőző termékeny politikai vita megyei tanulásairól beszélt. összefoglalóan megállapította, hogy a vitában a párttagság szükségesnek tartotta a pártfegyelem, a párttagság cselekvési egységének szilárdítását. többen erélyesebb fellépést sürgettek azokkal szemben, akik megsértik a szervezeti szabályzat előírásait, a pártélet normáit. sokhelyütt javasolták, hogy a vezetőségek bővítsék, rendszeresen értékeljék, kérjék számon a pártmegbízatások teljesítését, ismerjék el a jól végzett munkát, vonják felelősségre a mulasztókat. meggyőződésem, - hangsúlyozta - hogy a párttagsággal járó követelmények teljesítését jól fogja segíteni a tervezett tagkönyvcseré.

ezután a megye gazdasági fejlődéséről s iparának további fejlesztéséről beszélt. somogy megye gazdasága az elmúlt négy év alatt jelentősen fejlődött. a megye iparosítása tovább növekedett. nagy jelentőségűnek minősítette azt a központi anyagi segítséget, amit a megye az elmúlt években az ipar fejlesztéséhez kapott. de még ma is érződik, hogy korábban hosszú éveken át nem megfelelően fejlődött a megye ipara. különösen vonatkozik ez a megye déli részére, a dráva mentére, ahol továbbra is jelentős tartalékaink vannak, munkaerőben és természeti adottságokban is. ezért célszerű, hogy az ötödik ötéves tervben is anyagilag tovább támogassák a fejletlenebb területeket.

somogy területének 23 százalékát erdő borítja, innen származik az országban kitermelt fa 12 százaléka. ugyanakkor annak mindössze 30 százalékát tudják helyben feldolgozni. népgazdaságilag is hasznos lenne, ha a fa nagyobb hányadát helyben dolgoznák fel, és a hulladékokat nagyobb mennyiségben hasznosítanák.

befejezésül hangsúlyozta: a balaton növekvő hazai és nemzetközi népszerűsége arra kötelez bennünket, hogy óvjuk, védjük szépségét. az idegenforgalmi fejlesztésére szánt összegeket a mainál céltudatosabban kell hasznosítanunk. a célok megjelölésénél fokozottabban indokolt figyelembe vennünk a pihenni vágyó dolgozók és családtagjaik, valamint az ifjúság igényeit. javasoljuk, hogy az országos tervhivatal a rendelkezésre álló központi fejlesztési összegek felhasználását a jelenleginél hatásabban koordinálja.

/folyt.köv./

- 25 -

16.10/p

bkk 2. /folytatja ...19.folyt./rj

dojcsák jános a diósgyőri gépgyár vezérigazgatója egyebek

 között arról beszélt, hogy gyárunk egyike a kormány által megkülönböztetett gondokkal kezelt 50 nagyvállalatnak. a gyár kollektívája eredményesen dolgozik a negyedik ötéves terv megvalósításán. a termeléstöbblet teljes egészében a munka termelékenységének növekedéséből származik. az export részaránya 32 százalékról 44 százalékra emelkedik. gazdaságosabbá vált a termelés szerkezete, a nyereség éves átlagban 10.3 százalékkal, a munkások jövedelme 6 százalékkal növekedik.

meg kell azonban mondanom - folytatta-, hogy ehhez a központi bizottság 1972 novemberi határozata teremtette meg a feltételeket. úgy gondolom, hogy a többi nagyüzem tapasztalata is igazolja az 50 nagyvállalat kijelölésének szükségességét és helyességét.

a kongresszusra készülve üzemeinkben taggyűléseken és a pártértekezleten is feltártuk, hogy hatékonyabb gyártás- és gyártmányfejlesztéssel, nagyobb állóeszközfejlesztési lehetőségekkel, jobb kádern munkával, céltudatosabb szocialista munkaversennyel, a munka- és üzemszervezés feladatainak megoldásával nagyobbak lehetnének eredményeink.

de vajon a termelési szerkezet átalakításában, a munkaerőgazdálkodásban, a bérezésben, a munka- és üzemszervezésben levontuk-e már minden tanulságát annak, hogy kimerültek a gazdasági növekedés korábbi, viszonylag könnyen igénybevehető forrásai? saját tapasztalataink is azt mutatják, hogy ez csak részben történt meg.

a termelési tanácskozásokon, a szocialista brigádértekezleteken, munkások éles kritikával, joggal teszik szóvá azokat a veszteségeket, amelyeket belső problémák, az anyagellátás nehézségei, a kooperációs késedelmek és a belső munkafegyelem lazaságai okoznak.

végezetül a gyár terveivel és feladataival foglalkozott, és megállapította: meggyőződésem, hogy a kongresszus határozata újabb munkások forrásává válik vállalatunknál és másutt is.

/folyt.köv./

- 26 -

16.15/rj

bkk 2. /folytatja ...20.folyt./um

ezután móroc Lajos bejelentette, hogy 143-an jelentkeztek felszólalásra, s eddig 53 küldött kapott szót. az elnökség nevében indítványozta hogy még négy jelentkező szólaljon fel, majd zárják le a vitát. javasolta: akik nem kaptak szót, véleményüket írásban juttassák el a kongresszus titkárságához, amely továbbítja majd a megválasztandó központi bizottsághoz. a kongresszus küldöttei az elnökség javaslatát egyhangulag elfogadták.

a következő felszólaló tóth imre, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pártbizottságának titkára volt.

tóth imre,

----- az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pártbizottságának titkára örömmel szólt arról, hogy az mkszmp központi bizottsága kongresszusi beszámolójában a lakásépítési tervek megvalósulását és a lakásépítési technológia forradalmi változásait szocialista hazánk sikerei sorában értékelte.

a magyar-szovjet együttműködés eredményeként létrejött házgyárak országos hálózata, nemcsak megteremtette a tömeges lakásépítés technikai feltételeit, de biztos alapul szolgál majd a szocialista építés távlati céljai között szereplő másfél-kétmillió lakás felépítéséhez - mondotta.

a gondok között említette, hogy a tervezettnél nagyobb mértékben növekedtek az utóbbi években a lakásépítési költségek. elmondotta, a minisztérium pártszervezete alapvető politikai feladatának tekinti minden eszközzel segíteni, hogy a lakásépítési költségek a jövőben a tervezett szinten alakuljanak, és következetesen érvényesüljön az ésszerű takarékoság a lakások minőségének javulásával párhuzamosan.

- szocialista társadalmi rendszerünk jellegéből fakad, hogy a legfontosabb emberi erénynek a termelő, az újat létrehozó, a becsületes munkát tekintő - hangsúlyozta, majd szóváltotta, hogy a közvélemény értékítéletében az építőmunkások nem mindig kapják meg azt az elismerést, amit munkájuk, az átlagosnál kedvezőtlenebb élet- és munkakörülményeik alapján joggal megérdemelnének. ami pedig a minisztérium feladatait illeti, az építőmunkások százezrei elvárják: a vezetés biztosítsa számukra a valóban hatékony munkavégzés feltételeit.

/folyt.köv./

- 27 -

16.20/um

bkk 2./folytatja ...21.folyt./rj

dr. rózsá imre sebész adjunktus arról beszélt, hogy a x.

kongresszus óta új egészségügyi törvény született, sor került az egészségügyi dolgozók általános bérrendezésére, munkadíjünk csökkentésére, bővült a körzeti orvosi, gondozói hálózat, javult a felnőtt- és a gyermek-szakellátás. az üzemorvosi hálózatban dolgozó orvosok fizetését nemrégiben 1000 forinttal emelték. változatlanul kevés azonban a főfoglalkozású üzemorvos és nem kielégítő a szakrendelések száma és időtartama.

az egészségügy megoldásra váró feladatai közül részletesen foglalkozott a kórházi ellátás sürgető gondjaival. az utóbbi időben jelentősen fejlődtek a városi és járási egészségügyi központok, viszont változatlanul fennáll a főváros viszonylagos elmaradottsága, sőt helyenként tovább növekedtek a feszültségek. a kétmillió fővárosi lakos ellátását nehezíti, hogy pest megyéből a munkaképes lakosság fele budapestre jár dolgozni. mivel az elmúlt harminc évben budapesten nem épült új kórház, ezért a hálózat bővítését emeletráépítésekkel vagy pavilonok létesítésével oldották meg. új kórházak felépülésére csak évek múlva lehet számítani, addig a meglévő kórházi ágyak szervezettebb, jobb kihasználásával lehet csökkenteni a fekvőbeteg-ellátás nehézségeit.

az egészségügyi pártszervezetek az elmúlt években sokat foglalkoztak etikai problémákkal. a felszólaló hangsúlyozta, hogy az egészségügy területén elterjedt hálapénz és ajándékozás ellen mindenekelett az orvosi társadalom politikailag legfejlettebb tagjainak kell fellépniük. annál is inkább, mert az a tény, hogy kialakultak ugynevezett divatos, nagy jövedelmet biztosító szakmák, míg mások fokozatosan elnéptelenednek, hovatovább veszélyeztetik a megfelelő betegellátást. véleménye szerint etikai-tudati kérdésekkel, az orvostanhallgatók hivatástudatra való nevelésével már az egyetemeken sokkal többet kellene foglalkozni.

/folyt.köv./

- 28 -

16.25/rj

bkk 2. /folytatja ...22.folyt./um

czidor andrás,

a máv záhonyi állomásának átrakókörzeti főnöke részletesen ismertette a záhonyi vasuti körzet gyors ütemű fejlődésének tényeit, azok politikai és gazdasági jelentőségét. míg az 1948. évi áruszállítási teljesítményük a 200 ezer tonnát sem érte el, addig 1974-ben már több, mint 16 millió tonna árut raktak át és szállítottak el. ez a magyar vasut teljes áruszállítási tevékenységének 12 százalékát teszi ki.

a záhonyi átrakó körzetben jelenleg 6200 vasutas dolgozik, közte 4700 fizikai munkás. a megyei párt-végrehajtó bizottság 1971-ben megvizsgálta a záhonyi munkásság politikai, gazdasági, szociális helyzetét, valamint kereskedelmi ellátottságát, és határozatot hozott, amelynek végrehajtása jelentősen elősegítette a munkakörülmények és az ellátás javulását. emellett a jó politikai légkör kialakítását elősegítette a központi bizottság 1972 novemberi határozatának végrehajtása, a 44 órás munkahét bevezetése és a munkások bérének emelése is. a két kongresszus közötti időszakban 14 százalékkal nőtt a munka termelékenysége, emelkedett a gazdálkodás színvonala, 32 százalékkal nőtt a dolgozók átlagkeresete. a bér- és szociálpolitikai intézkedések hatására a záhonyi körzetben stabilizálódott a munkaerő helyzet.

meleg szavakkal méltatta azt a bensőséges barátságot, kölcsönösen segítő kapcsolatot, amely az évek során a magyar és a szovjet vasutasok között kialakult és mindinkább erősödik. - a segítségnyújtásnak számtalan formája van - mondotta. - szovjet barátainktól szereztünk tapasztalatokat a gurítódombos rendező pályaudvarok technológiájának kialakításához, a szalag rendszerű vasuti kocsijavításhoz, tőlük kaptunk átrakó körzetünk részére szovjet nyomtávu diesel-mozdonyokat. mi is több esetben segítettünk szovjet testvéreinknek a nálunk bevált munkamódszerek tapasztalatainak átadásával, a terményátrakás megkönnyítésére mechanikus lapátokkal és még sok más módon. másfél évtizede szocialista szerződésben rögzített határforgalmi munkaversenyt folytatunk, amelynek eredményeit fél-évenként hol magyarországon, hol pedig a szovjetunióban a munkás kollektívák előtt közösen értékeljük. úgy érezzük, hogy kapcsolatunk jól jelképezi a magyar és a szovjet emberek őszinte, elvtársi, testvéri barátságát.

/folyt.köv./

- 29 -

16.30/um

bkk 2. /folytatja ...23.folyt./um

jávorszky józsef,

----- a ganz-mávag hegesztője elmondta: a munkások nagy többségében megvan a szándék a vezetésbe való részvételre, a dolgozók igényt tartanak arra, hogy folyamatosan tájékoztassák őket a vállalat és a szűkebb munkahely helyzetéről, feltárják a leglényegesebb összefüggéseket, s hogy felszólalásaikra, javaslataikra a vezetők érdemben reagálnak. mégis azt kell mondanom, hogy az üzemi demokrácia jelenlegi fejlettségi színvonala jelentősen elmaradt a társadalom általános fejlettségi szintjétől.

a vezetők és a dolgozók közvetlen tanácskozásai, - például a termelési tanácskozások - jó alkalmat nyújtanak a végzett munka értékelésére, a közös feladatok megbeszélésére. ám a dolgozók joggal kifogásolják, hogy ezeken a tanácskozásokon nem mindig arról van szó, ami őket leginkább foglalkoztatja; az üzemi életéről és munkájáról szóló beszámolók gyakran nem adnak valóságos vitaanyagot. a vezetők gyakorta csak a munkáskollektív kötelességeit hangoztatják és kérik számon, a magukét viszont megkerülik.

szűkebb munkahelyéről szólva elmondotta:

- nálunk is nagy gondot okoz az alapműveltséget jelentő általános iskolai végzettség hiánya a munkások számottevő hányadánál. a 18 ezer dolgozó közül több mint négyezren nem fejezték be az általános iskolai tanulmányaikat. közöttük igen sok 30 éven aluli fiatal is találunk, akik, ha lemaradásukat nem pótolják, nem haladhatnak előre szakmailag, mindvégig szakképzetlen munkások maradnak. ebbe nem szabad belenyugodni. a vállalati pártbizottság határozata nyomán, a vezérigazgató néhány hete olyan rendeletet adott ki, amely különféle kedvezményekkel megkönnyíti, hogy mind többen elvégezzék a nyolc általános iskolát, majd utána szakmunkássá válhassanak.

/folyt.köv./

16.35/um

bkk. 2. / folytatja... 24. folyt./rj

szünet után kállai gyulának, az mszmp politikai bizott-

----- ságának tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének elnökletével folytatta munkáját a tanácskozás: a korábban megválasztott szerkesztő bizottságok elnökei terjesztették a kongresszus elé jelentésüket.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, a szerkesztő bizottság elnöke lépett a mikrofonhoz :

tisztelt kongresszus!

- engedjék meg, hogy jelentést tegyek a kongresszusi határozat-tervezet és a szervezeti szabályzat véglegesítésére kiküldött szerkesztő bizottság munkájáról.

a bizottság abban látta feladatát, hogy hésznosítsa a kongresszuson elhangzott, a kongresszusnak eljuttatott, írásban benyújtott, valamint a pártértekezleteken tett javaslatokat.

munkánkat megkönnyítette, hogy a felszólalásokban, illetve a benyújtott észrevételekben sem a tervezet szövegével, sem annak szellemével lényeges ponton szembenálló vélemény nem volt. ez azzal is magyarázható, hogy a központi bizottság a dokumentumok véglegesítése során messzemenően figyelembe vette és érvényesítette a párttaggyűlések, pártbizottsági ülések és pártértekezletek észrevételeit. a kongresszusi irányelv-tervezethez a kongresszust megelőző vitákban több mint kétezer, a szervezeti szabályzat tervezetéhez közel ugyanennyi javaslat érkezett. ezekből a központi bizottság és a politikai bizottság többszázat hasznosított.

pártunkban már hagyománnyá vált, hogy nagyfontosságú döntések, határozatok meghozatala előtt kikérjük a párttagság véleményét. most is támaszkodhattunk erre, és -örömmel mondhatjuk - volt mire támaszkodni. a pártcsoport értekezleteken kívül a taggyűléseken közel kétszáz ezer párttag fejtette ki véleményét a dokumentumokról, pártunk politikájáról.

/folyt.köv./

17.50 rj

bkk. 2. / folytatja...25. folyt./rj

a határozat-tervezet véglegesítéséhez nagy segítséget adott a kongresszusi beszámoló szövege is. igazolódtott a központi bizottságnak az az elképzelése, hogy az irányelvek vitája alapján már a kongresszus előtt határozat-tervezetet adhattunk a küldött elvtársak kezébe.

az előadó ezután kitért a szerkesztő bizottságban folyt viták alkotó jellegére, majd így folytatta:

néhány hozzászóló, a határozat-tervezet mondanivalójával teljes egyetértésben, egyes kérdések részletesebb kifejtését igényelte. így egyebek mellett javasolták, hogy a kongresszus fogalmazza meg: az egészségügy és szociálpolitikai fejlesztési koncepcióját; a tudományos területek és a művészeti területek állami irányításának rendszerével kapcsolatos állásfoglalását. a szerkesztő bizottság mindezeket kivétel nélkül fontosnak tartja.

úgy véli, a határozat-tervezet tartalmazza a párt ezzel kapcsolatos fő mondanivalóját. ennél többre a kongresszus jelenleg felelősen nem vállalkozhat. azt javasolja a bizottság: a kongresszus ajánlja az új központi bizottságnak és testületeknek, az állami területeken dolgozó kommunistáknak, hogy a következő években kiemelten foglalkozzanak az említett témákkal.

az előadó a továbbiakban megemlített néhány olyan rész-kérdést, amely a bizottság szerint nem igényel kongresszusi állásfoglalást.

vfigyelembe véve a küldött elvtársak idevágó észrevételeit és a nemzetközi helyzetnek a határozat-tervezet elkészítése óta bekövetkezett fejleményeit, a szerkesztő bizottság kiegészítette a határozat-tervezet chilére vonatkozó pontját. ebben hangsúlyosabban követeli a fasiszta terror elítélését, a hosszabb ideje embertelen körülmények között fogságban tartott chilei hazafiak, a chilei kommunista párt főtitkárának, harcostársunknak, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségének, corvalan elvtársnak a szabadonbocsátását.

/folyt.köv./

17.55 rj

- 32 -

bkk. 2. / folytatja... 26. folyt./rj

a kongresszust megelőző napokban fegyveres ellenforradalmi puccskísérletre került sor az alig egy esztendeje demokratikus utra lépett portugáliában. portugál testvérpártunk, a portugál haladó erők megvédték vívmányaikat, de változatlanul nehéz harcok előtt állnak. a határozat-tervezet ezzel foglalkozó pontjában kifejezzük felháborodásunkat az ellenforradalom eme és hasonló kísérletével szemben, biztosítjuk szolidaritásunkról a portugál kommunistákat és portugália haladó erőit.

befejezésül győri imre a következőket mondotta:

a szerkesztő bizottság úgy látja, hogy a benyújtott és érvénytelt javaslatok a beterjesztett okmányok javára váltak. a szerkesztő bizottság a beérkezett megjegyzések zömét jól tudta hasznosítani.

a határozati javaslattal kapcsolatban is elmondhatjuk: pártunk központi bizottságának erőfeszítései nyomán, a kongresszus előtti hónapok eszmecseréjének és a kongresszus munkájának eredményeképpen sikerült olyan politikai okmányt alkotni, amely marxista, leninista: támaszkodik szocializmust építő munkánk eddigi tapasztalataira: merít a testvéri szocialista országok társadalomformáló gazdag tőrházából; s a szocializmus építésének általános érvényű törvényszerűségeit magyar viszonyok között érvényesítve reálisan határozza meg a következő 4-5 év feladatait pártunk, egész népünk cselekvési programját.

megköszönöm a tisztelt kongresszusnak a megválasztásunkkal tanúsított bizalmat, és kérem, hogy a szerkesztő bizottság munkájáról szóló jelentésünket fogadja el.

ezt követően óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára az mszmp programnyilatkozata szerkesztő bizottságának elnöke terjesztette elő a bizottság jelentését.

/folyt.köv./

18.00 rj

- 33 -

bkk.2./ folytatja.....27.folyt/p

tisztelt kongresszus!

központi bizottságunk egy évvel ezelőtt határozta el, hogy elkészíti és a párt xi. kongresszusa elé terjeszti a párt új programnyilatkozatát. a tervezet elkészült és most itt fekszik a kongresszus asztalán. a vita egyértelműen azt bizonyítja, hogy az előkészítő munka megfelelő volt, a kongresszus tud dönteni ebben a fontos kérdésben is.

a kongresszus által megválasztott szerkesztő bizottság elvégezte munkáját. figyelmesen meghallgattuk a felszólalásokat, és örömmel állapíthattuk meg, hogy a küldött elvtársak teljes mértékben egyetértenek a tervezettel.

biztos vagyok abban, hogy ez az egyetértés nem formális, hiszen az előtűnk fekvő tervezet alapos, színvonalas vitákban született meg. a vitára felkért valamennyi párt- és társadalmi szerv gondosan tanulmányozta a tervezetet és az ügyhöz méltó felelősséggel tette meg javaslatait, észrevételeit. itt, a kongresszus fórumán is szeretném megköszönni lelkiismeretes munkájukat. az előzetes vitában több mint ezer észrevétel és javaslat hangzott el, amelyek többségét a jelenlegi szöveg már figyelembe veszi. ezek az észrevételek jelentős mértékben javították és gazdagították a tervezetet, s így a kongresszus elé már olyan javaslat kerülhetett, amely hiven fejezi ki pártunk politikáját, s amennyire ez ma lehetséges, pontosan fogalmazza meg a fejlett szocialista társadalom építésének legfontosabb feladatait.

bár a felszólaló elvtársak valamennyien egyetértettek a tervezettel, a szerkesztő bizottság még egyszer gondosan megvizsgálta a beterjesztett szöveget, és néhány olyan - főleg stílusi jellegű - változtatást hajtott végre, amely a politikai mondanivalót még részleteiben sem módosítja. ezért úgy gondolom, a tisztelt kongresszus egyetért azzal, hogy ezeket a módosításokat most nem ismertetem.

/folyt.köv./

18.10/p

-34-

bkk.2./ folytatja....28.folyt/p

engedjék meg, hogy néhány rövid megjegyzést fűzzek a programnyilatkozattal foglalkozó vitához.

szalóki józsefné elvtársnő arról beszélt, hogy a mai fiatalok számára már az 1948. évi programnyilatkozat is történelem, s hozzátette, hogy a mai fiatal nemzedék számára a most elfogadásra kerülő programnyilatkozat ad történelmi jelentőségű feladatokat. mi kommunisták általában nem szívesen használunk nagy szavakat, többre becsüljük az egyszerű, hétköznapi tetteket. most azonban azt hiszem, igaza van szalókiné elvtársnőnek. a fejlett szocialista társadalom megteremtése hazánkban a mai élő nemzedékek nagy történelmi feladata. olyan emberformáló és embert próbáló feladat ez, amelynek megoldása közben kiderül, ki az aki méltó a kommunista névre, ki az, aki nem csak szavakkal, hanem tettekkel is képes építeni az országot, szolgálni a népet.

joggal beszélhetünk történelmi jelentőségű feladatról, de hozzá szeretném tenni, hogy a programnyilatkozat elfogadásával nem nyitunk új korszakot a szocializmus építésének történetében. az új programnyilatkozat elfogadását éppen az teszi lehetővé, hogy a szocializmus alapjainak lerakása és megszilárdítása után már megkezdtük ezt a munkát, már rajta vagyunk a jó úton, látjuk a célt, s fő vonásaiban azt is tudjuk, hogyan érhetjük azt el.

ezután az előadó arról beszélt, hogy a fejlett szocialista társadalom nemcsak az utókornak, hanem már a mi nemzedékünknek is épül. majd így folytatta:

a felszólaló elvtársak beszéltek arról is, hogy a programnyilatkozatban megfogalmazott feladatok reálisak. én is biztos vagyok abban, hogy ez így van. mi teszi reálissá, elérhetővé céljainkat? nemcsak gazdasági lehetőségeink pontos felmérése - bár kétségtelen, hogy erre is szükség van. céljainkat mindenekelőtt az teszi reálissá, hogy kongresszusunkon távlati céljainkat illetően is megmutatkozott pártunk egysége. ezt az egységet ápolni, fejleszteni, naponta ujratereíteni állandó kötelességünk. ez a legfontosabb feltétele annak, hogy meg tudjuk győzni programunk helyességéről egész népünket. ez a mi programunk végrehajtásának aranyánál is értékeesebb fedezete.

/folyt.köv./

18.15/p

-35-

bkk.2. /folytatja....29.folyt/p

a fejlett szocialista társadalom építése ma az mszmp programja. holnap, a közeli jövőben, minden bizonnyal egész népünk programja lesz. a fejlett szocialista társadalom építése azonban nemcsak magyar ügy, a fejlett szocialista társadalom nemcsak Magyarországon épül. joggal hangsúlyozta Breznyev elvtárs kongresszusunkon a testvérpártok kollektív erőfeszítéseinek, közös tapasztalatainak jelentőségét.

az előadó a program nyilatkozat elkészítésének külső körülményeiről beszélt, majd beszédét így fejezte be:

természetesen programot akkor is készítenénk, ha az utóbbi években nem mélyült volna el a kapitalizmus általános válsága. a mai helyzetben azonban programnyilatkozatunknak fontos szerepe lehet a kapitalizmus és a szocializmus között folyó ideológiai harcban is. programnyilatkozatunk egyike azoknak a válaszoknak, amelyeket a szocialista világ ad korunk nagy kérdéseire. további válaszuk az lesz, hogy nemcsak megtervezzük, hanem el is végezzük a fejlett szocialista társadalom felépítésének hatalmas munkáját.

e gondolatok jegyében kérem a tisztelt kongresszust, hogy a szerkesztőbizottság jelentését vegye tudomásul, és a bizottság nevében is javasolom, hogy a központi bizottság által beterjesztett programnyilatkozatot fogadja el.

/folyt köv ./

18.18/p

bkk 4. erich honecker elutazott budapestről

t gy-ju hgy

1975. március 21.

pénteken elutazott hazánkból erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, aki részt vett az mszmp xi. kongresszusán.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, katona imre, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, szépölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, dr. szürös mátyás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, gyenes andrás, hazánk berlini nagykövete, valamint a nszép küldöttségének tagjai, és georg folk, az ndk budapesti nagykövetség tanácsosa.

az nszép kongresszusi küldöttségének vezetését hermann axen, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vette át. /mti/

.-

17.55/ju

18.50

- 37 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 2. /folytatja30.folyt./um

kállai gyula a kongresszus küldötteinek nevében megköszönte a két szerkesztő bizottság elnökének és tagjainak munkáját; ezzel a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság beszámolóí fölötti együttes vita véget ért. az elnök bejelentete, hogy brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke nem kíván élni a válaszadás jogával, majd felkérte kádár jánost, az mszmp központi bizottságának első titkárát a vitazáró megtartására.

/a szerkesztőségek figyelmébe!

kádár jános vitazáró beszédére szombati kiadásunkban viszatérünk, a beszéd szövegét a vasárnapi lapok közlik !!/

kádár jános hosszan tartó, nagy tapssal fogadott vitazárója után az elnöklő kállai gyula bejelentette, hogy a határozathozatal következik.

először a központi bizottság beszámolója fölött szavazott a kongresszus. az elnök megállapította: a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa a központi bizottság beszámolóját, és kádár elvtárs vitazáróját egyhangulag elfogadta. ezután az mszmp programnyilatkozatáról határozott a kongresszus: az mszmp beterveztett programnyilatkozatát a módosításokkal - amelyeket óvári miklós terjesztett elő - egyhangulag elfogadta. ezt követően a szervezeti szabályzat módosításáról szavaztak a küldöttek, s azt egyhangulag elfogadták.

ezután a határozati javaslatról szavaztatott az elnöklő kállai gyula: a küldöttek a határozati javaslatot - a győri imre által beterveztett módosításokkal - egyhangulag elfogadta. végül ugyancsak egyhangulag fogadta el a kongresszus a központi ellenőrző bizottság jelentését.

ezzel a kongresszus befejezte pénteki ülését, szombaton reggel 9 órakor zárt üléssel folytatja munkáját.

/folyt.köv./

- 38 -

19.30/um

x i . k o n g r e s s z u s

bkk.2./folytatja31.folyt/p

javitások a mai bkk.2-es /folytatja..../ számu hirünkre:

a 25. folytatás utolsó bekezdésének utolsóelőtti sorában a név helyesen:

c o r v a l á n

a 26-os folytatás 1.bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen:

.....puccskisérletre került sor a még nem egészen egy esztendeje demokratikus....

a 30-as folytatás utolsóelőtti bekezdésének második sorában a szöveg:

....kállai gyula: a kongresszus a határozati javaslatot....

/ folyt. köv./

20.00/ju

- 39 -

xi. kongresszus

bkk 2. / folytatja ... 32. folyt./p

a szerkesztőségek figyelmébe!

közöljük a pénteki napon ebédszünetről felszólalók névsorát a beszéd elhangzásának sorrendjében:

dr. varga péter, a somogy megyei pártbizottság első titkára
dojcsák jános, a diósgyőri gépgyár vezérigazgatója
tóth imre, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium
pártbizottságának titkára
dr. rózsá imre, sebész-adjunktus
czidor andrás, a máv záhonyi átrakó körzeti főnöke,
jávorszky józsef, a ganz-mávasz hegesztője,
győri imre, az mszmp kb. titkára, a szerkesztőbizottság elnöke
óvári miklós, az mszmp kb. titkára, az mszmp programnyilatko-
zata szerkesztőbizottságának elnöke,
kádár jános az mszmp kb első titkára.

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk. 4. hírünk /honecker elutazása/ 2. bekezdésének
utolsó előtti sora helyesen:

valamint az nszép küldöttségének tagjai és

gerhard reiner t az ndk budapesti
nagykövete.

/mti/

20.10/p

--

- 40 -

- vége -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

xi. kongresszus

bkk 1. friss istván beszéde

pr/um bs

1975. március 21.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk friss istván
tanácsköztársasági ünnepi megemlékezését, amely pénteken
hangzik el. keretet később adunk. e m b a r g ó s, csak
jelzésre használható fel !!

x x x

kongresszusunk mai, ötödik napja március 21-ére, a ma-
gyar kommunisták nagy ünnepnapjára esik. ötvenhat évvel eze-
lőtt, 1919. március 21-én magyarországon győzött a szocialis-
ta forradalom. a kommunista párt és a szociáldemokrata párt
egyesülésével megszületett a magyar munkásság forradalmi egy-
sége, a munkásság pártja a proletariátus képviselőjében kezé-
be vette az államhatalmat. létrejött a proletárdiktatura.

egy kis nép hangja a világ népeinek nagy hangversenyé-
ben ritkán hallható. a magyar proletárforradalom hírére mé-
gis felfigyelt a világ. ez az esemény azt mutatta, hogy a vi-
lágháborút követő forradalmi hullám még nem ült el, a mérhe-
tetlenül sokat szenvedett és szenvedő tömegek mindinkább kö-
vetik a munkásosztályt, a forradalomtól várják sorsuk jobbrafordu-
lását.

/folyt.köv./

- 1 -

bkk 1. / friss istván ... 1.folyt. /um

oroszsorszag, ahol már korábban győzött a forradalom, európa peremén feküdt és a kontinens gazdaságilag és kulturálisan legelmaradottabb országa volt. most ez a forradalom európa szívébe nyomult előre, egy gazdaságilag és kulturálisan jóval fejlettebb országban győzött.

nem kisebb jelentősége volt a magyar proletárforradalom győzelmének a nemzetközi munkásmozgalom számára. mutatta: a magyar munkásosztály az évtizedek óta folytatott osztályharcban megérett arra, hogy az elnyomott és kizsákmányolt nép vezetője legyen. példája bizonyította, hogy a munkásosztály egyedül képes és egyuttal hivatott az összes dolgozó tömegek vezetésére egy kevésbé fejlett polgári országban is.

a kommunisták vezette munkásosztály tudott és csak ő tudott biztató jövőt ígérő utat mutatni a súlyos politikai és gazdasági válsággal küzdő társadalomnak.

történeti jelentősége volt annak, hogy magyarországon a proletárság békés uton vette kezébe a hatalmat. a magyar burzsoázia vezetői ráébredtek arra, hogy a kétségbeejtő és reménytelen helyzetből polgári hatalom számára nincs kivezető út. ezért önként lemondtak a hatalomról. először történt meg, hogy fegyveres felkelés nélkül, polgárháború és vérontás nélkül győzött a szocialista forradalom.

Létrejött a magyar tanácsköztársaság és megalakult vezető testülete, a kormányzó tanács. másnap az egyesült párt és a kormányzó tanács így fordult az ország népéhez: „nélkülözések, nyomorgás, szenvedés várakozik ránk ezen az uton, mégis rá merünk lépni, mert bizunk a magyar proletárság hősiességében és áldozatkészségében,„

joggal biztak benne. de a proletárságon messze túl is, örömmel és reménykedve üdvözölte a munkáshatalmat a dolgozó nép nagy többsége és jóformán az egész magyar haladó értelmiség. az írók, művészek színe-java mind ott volt a forradalom táborában, köztük móríczy zsigmond és krúdy gyula, bartók béla és reinitz béla, pór bertalan és uitz béla.

/folyt.köv./

bkk 1. / friss istván ...2.folyt./um

az oroszországi kommunista pártot viii. kongresszusán érte a hír a magyar tanácsköztársaság megalakulásáról. március 22-én, a kongresszus szikratáviratban lelkes jókívánságait küldte. lenin külön is üdvözölte a tanácsköztársaságot. de alig is akadt olyan ország európában, ahonnan munkáspártok és munkásszervezetek ne tolmácsolták volna testvéri jókívánságaikat a magyar munkásságnak.

nem volt viszont olyan polgári ország európában, amelynek burzsoáziája ne kísérelte volna rettegéssel vegyes gyűlölettel a magyarországi eseményeket. mivel közép-európában a magyar proletárdiktatura elszigetelt maradt, a nemzetközi imperializmus megfojtotta. véres ellenforradalom következett. az urak hónapokra meg voltak fosztva hatalmuktól és ezt nem bocsátották meg a szegényeknek. ezrével kínozták halálra, akasztották, lötték agyon, fojtották vízbe a kommunistákat és kommunista gyanúsakat. sokan ezek közül büszkén kiáltották oda hóhéraiknak: „mi meghalunk, de az eszme győzni fog!„, munkások és szegényparasztok tizezreit vetették börtönbe, hurcolták internálótáborba. tizezrek kényszerültek emigrációba.

a terror, a kiméletlen elnyomás és kizsákmányolás évtizedei következtek. az ország urai európa legreakciósabb hatalmaikhoz láncolták magyarországot, majd kiszolgáltatták a náci németországnak és magyar fiuk százezreit vágóhídra küldték hitler örült világuralmi terveinek megvalósítására.

huszonöt éven át a magyar munkásság legjobbjai, ezrek és ezrek, kegyetlen körülmények között vállalták az üldözést, a megkínzást és ha kellett, a halált, de nem hagyták abba a harcot a munkásság felszabadításáért, a magyar nép függetlenségéért és szabadságáért. huszonöt év után a szovjet hadsereg győzelmei, amelyek szétzúzták hitler világ-hódításra induló hadait, hazánk felszabadítását is meghozták. a munkásosztály pedig ismét megteremtette egységes pártját és meghódította a hatalmat.

/folyt.köv./

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 1. / friss istván ...3.folyt./um

igazuk lett azoknak, akik 1919-ben és utána is azt hirdették, hogy bár az első magyar proletárdiktatura elbukott, diadalmasan fel fog támadni.

kongresszusunk elégedetten tekintheti át a felszabadult nép 30 év alatt elért eredményeit. indokolt ezért, hogy március 21-én, büszkén és hálával emlékezzen azokra, akik hazánkban először vitték diadalra a proletárdiktatura ügyét és azokra is, akik az elnyomás nehéz évtizedeiben ezt az ügyet szolgálták.

munkánkban, küzdelmeinkben az ő folytatódik vagyunk, sikereink az ő dicséretüket is hirdetik. /mti/

--

- 4 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 2. folytatja munkáját a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa

t/pr/sl/hi/sz:/gg/tm/rj bs 1975. március 21.

pénteken reggel 9 órakor az építők rózsa ferenc művelődési házában folytatta munkáját a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa. friss istván, az mszmp központi bizottságának tagja, állami-dijas akadémikus, a tanácskozás soros elnöke üdvözölte a küldötteket és a meghívottakat, majd ünnepélyes szavakkal emlékezett meg a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáról.

/beszédét mai bkk. 1. számú hírünkön közöltük, az embargót az alábbi javítással feloldjuk

a bkk. 1. /friss istván.../ 1. folyt. utolsó mondata helyesen:

...az írók, művészek színe-java mind ott volt a forradalom táborában./ a további rész k i m a r a d /

az oroszországi kommunista pártot...

ezt követően folytatódott a vita a központi bizottság beszámolója és a központi ellenőrző bizottság jelentése felett. az ötödik munkanap első felszólalója keserű jánosné könnyüipari miniszter volt.

/folyt.köv./

9.05 rj

- 5 -

bkk 2. /folytatja1.folyt./um

keserü jánosné

----- könnyüipari miniszter bevezetőjében kádár jánosnak, a x. kongresszuson elmondott zárszavából idézte a következőket: „ a magyar textiliparnak komoly jövője van. nagyarányu rekonstrukciót tervezünk és az meg is fog valósulni. a magyar textilipar népgazdaságunk erős, egészséges, a jövőben gyorsan fejlődő ágazata lesz; és szükséges, hogy ennek megfelelő legyen az ott dolgozók helyzete is. „azóta négy év telt el, s most a miniszter beszámolt a xi. kongresszusnak a könnyüipari rekonstrukció eredményeiről.

- az eredmények közé soroljuk - mondotta -, hogy a termelést a tervezettnek megfelelően, dinamikusán növeltük, a lakosságot több, szebb ruhával, cipővel, butorral, papír- és nyomdaipari termékkel láttuk el, az exportot majdnem megkétszereztük, korszerűsítettük a gyártmányokat és a géppark jelentős részét kicseréltük. javult a vállalatok gazdálkodása, versenyképesebb, gazdaságosabb a gyártmánystruktúra. javultak a könnyüipari dolgozók munkakörülményei, növekedett keresetük. de vannak gyenge pontjaink, vannak tartalékaink, és nem kevés a teendőnk a meglévő eszközök jobb hasznosításában, az ötödik ötéves terv feladatainak jó megjelölésében.

miközben megállapítjuk, hogy jobb lett az ellátás, az áruválaszték, iparunk és kereskedelmünk gyorsabban reagál az újra, a korszerűre, az életkörülmények változására, tudjuk, hogy nem minden vásárló elégedett termékeinkkel, mert nem, vagy csak hosszabb utánjárással kapja meg a számára megfelelő árucikket.

mindinkább felismert tény, hogy az iparnak és a kereskedelemnek nem külön-külön, hanem együttesen kell tevékenykednie azért, hogy a lakosság minden rétege pénztárcája és igénye szerint megtalálja a keresett árucikket, hogy az export mind hatékonyabb legyen.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a rekonstrukció során igen sok régi gépet cseréltek ki korszerűre. a gépek cseréjénél azonban sokkal bonyolultabb feladat - mondotta - a magasabb technológiai követelményekkel összhangban álló szakembergárda biztosítása, a kellő szakismeret megszerzése. egyértelműen tapasztaljuk, hogy a gyakorlott munkáskezeken, a hozzáértő stabil munkásokon nagy mértékben mulik áruink minősége.

/folyt.köv./

- 6 -

bkk 2. /folytatja ...2.folyt./um

végezetül a minisztérium feladatairól beszélt. a többi között kijelentette: elsődlegesnek tartjuk a párt határozataiban kifejezésre jutó társadalmi érdekek érvényesítését. de tudjuk azt is, hogy ez csak akkor érhető el, ha összhang van a társadalmi, a csoport és az egyéni érdekek között. ezért minisztériumi irányító munkánk központi kérdésének tartjuk e hármas érdekviszony összhangjának minél jobb megteremtését. végezetül biztosította a kongresszust arról, hogy a könnyüipar csaknem fél millió munkása és vezetője mindent elkövet a xi. kongresszus határozatainak valóra váltásáért.

v
/folyt.köv./

- 7 -

12.40/um

bkk. 2. / folytatja... 3. folyt./rj

szaló jános, a magyar hajó- és darugyár pártbizottságának

titkára emlékeztetett arra, hogy a kongresszusi tanácskozáson sok szó esett a nagyüzemi munkásságról. elmondta, hogy korábban a magyar hajó- és darugyár dolgozói is nehéz helyzetben voltak, de élükön a kommunistákkal, akkor is a legmesszebbmenő bizalmat tanusították a párt politikája iránt, teljesítették termelési feladataikat, eleget tettek a fontos államközi szerződésekből fakadó kötelezettségeiknek. az adott körülmények különösen indokolták a népgazdasági és vállalati érdekek összhangjának magyarázását úgy, hogy a különböző döntéseknél a belső gondok ellenére is elsődlegesek a népgazdasági érdekek. például amikor megszűnt a tengeri hajók gyártása, a kommunisták azzal álltak az angyalföldi üzemegység dolgozói elé, hogy elég a siránkozásból, fogjunk hozzá közösen az új, korszerű termékek mielőbbi gyártásához, hangsúlyozva, hogy ez a népgazdaságnak és a vállalatnak egyaránt érdeke.

a párttagságnak sikerült szót értenie a dolgozókkal, tükrözi ezt a jó és fokozatosan javuló politikai hangulat, a munkakedv növekedése.

a párt központi bizottságának 1972 novemberi határozata, majd az ezt követő további nagyjelentőségű határozatok alapvetően javították a nagyüzemek helyzetét. a magyar hajó- és darugyárban is megjavult ahangulat, a munkások közérzete jó, a kongresszusi munkaverseny eredményeképpen előzetes árbevételi tervüket 250 millió forinttal túlteljesítették. kiemelte a szovjetunió segítségét, a szovjet megrendelések pótolhatatlan szerepét abban, hogy a vállalat az ötödik ötéves tervben nagyszabású rekonstrukciót hajthat végre és megfelelően kihasználhatja kapacitását.

végezetül kijelentette, hogy a hajógyári kommunisták meggyőződéssel képviselik, a dolgozók többsége pedig érti és helyesli a pártnak a munkásosztály és a nép érdekeit egyaránt jól szolgáló politikáját.

/folyt.köv./

12.50 rj

- 8 -

bkk. 2. / folytatja... 4. folyt./rj

szalai gyula, a fejér megyei állami építőipari vállalat

körművese többek között hangsúlyozta: sokat kell tenni még a munkafegyelem javításáért, egymás munkájának megbecsüléséért. amit az egyik kéz csinál, ne tegye tönkre a másik. valamikor volt egy olyan jelszó: „csak ez nem követ el hibát, aki nem dolgozik,,. de ezt mi úgy fogalmazzunk meg: „csak az nem követ el hibát, aki jól dolgozik.

ezután arról beszélt, hogy a nagyobb tudás, a magasabb végzettség nem jelentheti mindenki számára azt, hogy rögtön iróasztalt is kapjon ahhoz. csak az arra alkalmasakat tegyük meg vezetőnek! a többi pedig nagyobb tudását ne szégyelje bizonyítani a termelésben, hiszen az alkotómunka, amit végzünk: az emberi élet értelme. a munkásnak nyitott szemmel kell járnia, észre kell vennie a hibákat, és rögtön jeleznie is kell azokat.

ezután annak fontosságát hangsúlyozta, hogy éljenek a munkásvezetők is egyszerűen. mert vannak még olyan vezető is - mondotta -, akik csak úgy lenéznek a munkásra: az első szóra leintik, vagy ami még ennél is súlyosabb, látszatra elfogadják véleményét, de nem veszik komolyan. igaz, hogy az ilyen eset, ritka, és nem a kommunista vezetőkre jellemző, de még létezik ilyen.

adják meg a felelősség rangját is, ne csak az árát. nem szabad elfelejteni, hogy a munkások is viselik a felelősség súlyát saját munkájukért, saját munkaterületükön. ne a munkásokat akarja tanítani mindenki, hanem tanuljanak is tőlük.

/folyt.köv./

13.00 rj

- o -

xi. k o n g r e s s z u s

bkk. 2. / folytatja... 5. folyt./rj

dr. benedikt ottó akadémikus, a magyar tudományos akadémia

számítástechnikai kutató intézetének tudományos tanácsadója felszólalásában örömmel nyugtázta, hogy a kongresszusi irányelvekhez tett javaslatát a határozat-tervezetnek a tudományra vonatkozó része tartalmazza. ez is mutatja - mondotta -, hogy a központi bizottság milyen nagy figyelemmel kísérte a javaslatokat.

egyetértett a felszólaló azzal is, amit a határozat-tervezet gazdasági építőmunkával foglalkozó fejezete tartalmaz, hogy az eddigieknél nagyobb erőfeszítéseket kell tenni a tudományos-technikai forradalom gyorsabb ütemű kibontakozásáért. a továbbiakban az üzemi demokrácia továbbfejlesztésével foglalkozott. mint mondotta: sok dolgozó még mindig nem él eléggé azzal a lehetőséggel, hogy a legkülönbözőbb fórumokon elmondja a vezetőknek bíráló véleményét és bátran bizonyítsa igazát. akadnak, akik megtorlástól tartanak. ez a gondolkodás azért érvényesülhet, mert a dolgozók nem látják eléggé, hogy az erre hivatott szervek megvédik őket. e hamis nézet leküzdése érdekében a pártszervezetek az eddiginél nagyobb mértékben lépjenek fel a retorzióknak még a lehetősége ellen is.

- egész életem során újból és újból meggyőződtem arról, hogy a munkásság milyen bátor - mondotta. forradalmakban, s a szovjetunió honvédő háborújában való részvételem megtanított annak a felismerésére, hogy a munkásság nagy hőstettekre képes. de megtanultam azt is, hogy bátorsága annál nagyobb és célravezetőbb, minél inkább megmutatja a párt - lépésről lépésre, - hogy harca sikeres és eredményes, minél jobban segíti abban, hogy harci kedve, bátorsága saját tapasztalata alapján állandóan növekedjék és még jobban kifejlődjék.

/folyt.köv./

13.45 rj

- 10 -

felhasználható: 17.00 óra után!

bb.19. munkásmozgalmi muzeum nyílt tatabányán

vid/a/kz

1975. március 21.

munkásmozgalmi muzeumot avattak pénteken tatabányán. egy régi épületet alakítottak át, s itt mutatják be komárom megye munkásmozgalmának tárgyi emlékeit mindaddig, amíg elkészül az új és végleges munkásmozgalmi és ipartörténeti muzeum.

a bányászváros felszabadulása 30. évfordulójának napján megnyitott muzeum két termében állandó várostörténeti, harmadik termében pedig időszak kiállítást rendeztek. a muzeum megnyitásával lehetőség nyílt annak a gazdag anyagnak a bemutatására, amelyet a tatabányai muzeumbarátok körének tagjai az elmúlt néhány év alatt gyűjtöttek össze. kiállították a 75 éves tatabányai szénbányászat írásos, fényképes dokumentumait, az egykor jellemző bányász munkaeszközöket, a munkások életmódjára vonatkozó relikviákat. /mti/

--

bb.20. négyezer kisdobos és uttörő indult - csillagkeresés salgótarjánban

vid/a/kz

1975. március 21.

pénteken kora reggeltől kisdobosok és uttörők járták a salgótarjáni utcákat, hogy felkeressék azokat a létesítményeket - jelképes csillagokat -, amelyeket a felszabadulás után épített a néphatalom nógrád megye székhelyén. csillagkereső utjukon a gyerekek meglátogattak ismert közéleti személyiségeket, kommunista veteránokat, híres embereket. a játékban négyezer salgótarjáni kisdobos és uttörő vett részt. ugyan ezen a napon bonyolították le a salgótarjáni józsef attila művelődési központban a kisdobosok mesemondó versenyét. mozgalmas napja volt az idősebb diákoknak is. a megyei pártbizottság székházában tizennyolc nógrád megyei középfoku tanintézet hatezeröttszáz tanulója képviseletében hatvan küldött vett részt a megyei diáknapi politikai tanácskozásán. pénteken rendezték meg az ifjú gárda felszabadulási lövészverseny megyei döntőjét is. /mti/

--

12.00/a

- 11 -

1230g

vbb.21. dr. simon lászló főorvos

pf/a/ká

1975. március 21.

60 éves korában elhunyt. bucsuztatása március 27-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

korányi kórház igazgatósága

/mti/

-. -

bb.22. berkes ferenc díjat kaptak a szervezetkezesi oktatás és nevelésügy élenjárói

t/ol;kné/a/ká

1975. március 21.

berkes ferencről, az 1919-es tanácsköztársaság szervezetkezesi mozgalmának kiemelkedő alakjáról, a munkásmozgalom mártírjáról emlékeztek meg pénteken a szövetség székházában. patay jános elnökhelyettes beszédében méltatta a fiatal, tehetséges újságíró érdemeit, aki nemcsak marxista tanulmányaiból, de nagyüzemben töltött tanonc éveiből is ismerte a dolgozók életét, problémáit. 1919 márciusának végén az akkori fogyasztási szervezetkezesi központ pénzügyi népbiztosi megbízottjává nevezték ki. következetesen fáradozott a szervezetkezesi központ demokratizálásán, a fogyasztási szervezetkezeseknek a közellátás szolgálatába állításán mindaddig, míg a forradalmi kormányzótanács kecskemét kormányzótanácsa biztossá nevezte ki. munkáját a dolgozók ügyeinek hűségese képviselője, az ellenforradalom elleni következetes harc jellemezte. eszméihez hű maradt mindaddig, míg aig 26 esztendőskorában az orgoványi erdőben a fehérterror vérengzése idején sok más mártírtársával együtt 1919. november 19-én utolérte a kegyetlen halál.

nevét kollégium és szocialista brigádok viselik, szülőházát kiskunfélegyházán emléktábla jelöli. a szerdai linnep-ségen, amelyen részt vett testvérhuga, hirsch györgyné is, új formában is megörökítették emlékezetét. a fogyasztási szervezetkezesek országos tanácsának korábban hozott határozatával alapított berkes ferenc díjjal ezuttal jutalmazták első ízben a szervezetkezesi oktatás-és nevelésügy terén végzett kiemelkedő munkát. elsőként öten részesültek a kitüntető díjban, a kitüntetés átadása után az emlékünnepekség résztvevői megkoszorúzták berkes ferencnek, a szövetség székházában lévő emléktábláját. /mti/

12.25/a

-. -
- 12 -

1350g

bb.23. a magyar szolidaritási bizottság

kné/a/ká

1975. március 21.

meghívására csütörtökön gyógykezelés végett 9 főből álló palesztin sebesült csoport érkezett hazánkba. /mti/

-. -

bb.24. időjárásjelentés

a/ká

1975. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. március 21-én, 12 órakor:

az éjszakai lehülés erősödik

európa déli és keleti felén továbbra is igen változó időjárás uralkodik. az említett területeken ciklonok örvénylenek, melyek hatására a déli államokban többfelé esik az eső, a szovjetunió európai területének keleti részén pedig havazik. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában az északi, északkeleti áramlással érkező hideg, sarkvidéki eredetű levegőhullámok határozzák meg.

hazánkban csütörtökön a dunántul nyugati felén és az északkeleti országrészben jobbra erősen felhős, vagy borult, az ország többi részén változóan felhős idő volt. a napsütés időtartama a felhősebb helyeken általában 3 óra alatt maradt, máshol azonban elérte a 4-7 órát. kisebb eső többfelé előfordult, de mennyisége csak a dunántul nyugati felén volt jelentősebb. a legtöbb esőt, 20 mm-t, szentgotthárd jelentette, de 16, illetve 15 mm-t jelentett zalaegerszeg és lenti is. a kora esti óráktól többfelé megélénkült az északi, északkeleti szél, amelyet helyenként viharos lökések kísérték. az éjszakai lehülés a keleti, északkeleti megyék szélvédett helyein volt erősebb, itt általában mínusz 2, plusz 2 fokos hajnali minimumokat mértek, a felhősebb dunántulon csak 2-6 fokig süllyedt hajnalra a hőmérséklet. pénteken a kora reggeli órákra a délnyugati megyékben is elálltak az esők, és ott is megkezdődött az északfelől érkező, száraz, hideg levegő hatására a felhőzet csökkenése. keleten már ekkor is kevés volt a felhő. az élénk, helyenként erős északi, északkeleti szelet időnként viharos széllelkések kísérték. a hőmérséklet 11 órára általában csak 2-7 fokig emelkedett. /folyt.köv./

13.00/a

- 13 -

1400g

vbb.24./ időjárásjelentés.....folyt./-a

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 13,4 fok volt, a százéves átlagnál 7.0 fokkal magasabb.

pénteken 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken délnyugaton is csökkenő felhőzet, számottevő csapadék nélkül, szombaton általában kevés felhő, csapadék nem lesz.

a többfelé élénk, helyenként erős, viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél csak lassan mérséklődik. az éjszakai lehülés erősödik, a hajnali órákban többfelé várható fagy.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1, mínusz 3 fok között, északkeleten néhány szélvédett helyen mínusz 5 fok körül.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 5-9 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 258 cm.

/mti/

bb.25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától

13.00 óráig

a/ká

1975. március 21.

1. ősszel bontás és vágányépítés a délinél
2. vízművet avatnak szentendrén
3. mit ígér a tv
4. koca-akció
5. bemutató a déryné színházban
6. balatoni programok
7. új burgonyafajta
8. ritka madárvendégek

/folyt.köv./

13.40/a

- 14 -

1400 g

bb.25./ a belföldi.....folyt./-a

9. kooperáció
 10. hűvösebb idővel érkezett a tavasz
 11. lottó
 12. Űho kekkonen
 13. harminc évünk plakátok tükrében
 14. oktatóbolt
 15. elhunyt szekeres jános
 16. kongresszusi munkaverseny
 17. lakástextil bemutató
 18. faiskola gépekért
 19. munkásmozgalmi muzeum nyílt tatabányán
 20. négyezer kisdobos és uttörő
 21. elhunyt dr.simon lászló főorvos
 22. berkes ferenc díj
 23. szolidaritási bizottság
 24. időjárásjelentés
 25. hirjegyzék
- /mti/

--

bb. 26. romániában vendégszerepel a debreceni népi együttes

vid/a/kz

1975. március 21.

pénteken öt napos vendégszereplésre romániába utazott a debreceni népi együttes. a 45 tagú csoport négyszer lép közönség elé. /mti/

bb.27. a győri általános iskolák kórusainak minősítő hangversenye

vid/a/kz

1975. március 21.

az ifjú muzsikuskok fesztiváljának keretében pénteken rendezték meg a megyeszékhelyen a győr-sopron megyei általános iskolák kórusainak minősítő hangversenyét. tizennyolc énekkar lépett a dobogóra. változatos műsoruk jó felkészültségről tett tanubizonyosságot. a verseny végeztével a zsűri arany-ezüst-bronz minősítéseket adott a szereplő kórusoknak. /mti/

--

bb.28. disznóvény-kiállítás kecskeméten

vid/a/kz

1975. március 21.

„virág a lakásban,, címmel disznóvény-kiállítás nyílt pénteken kecskeméten a megyei művelődési központban. a helyi, a budapesti és a szombathelyi kertész termelőség-tervezetek virágbemutatóját tanácsadással kötötték egybe. az ötnapos program keretében szakmai tapasztalatcserékre is sor kerül. /mti/

--

13.55/a

- 15 -

bb.29. napirenden: az ifjúság helyzete - ülést tartott a heves megyei tanács és a megyei kisz bizottság

vid/a/kz

1975. március 21.

együttes ülést tartott pénteken egerben a heves megyei tanács és a kisz megyei bizottsága. a két testület közötti együttműködési megállapodás végrehajtásának tapasztalatait értékelték. rámutattak, hogy az együttműködési megállapodás eredményesen járult hozzá heves megyében az ifjúságpolitikai határozatból eredő közös feladatok megvalósításához. nagy előrelépés történt heves megyében a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását elősegítő akciók terén. hatékony segítséget jelent a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulásához az a középiskolai ösztöndíj, amelyet először az elmúlt tanévben rendszeresített a heves megyei tanács, az idén pedig már 410-en kapják meg.

a fiatalok lakásgondjait is messzemenően szem előtt tartják a tanácsok. ezt példázza, hogy egerben, gyöngyösön és hatvanban az épített lakások mintegy 40 százalékát rendszeresen fiatal házasok kapták. az ifjúság sportolási lehetőségeinek a megteremtésére is jelentős erőket összpontosítanak. az utóbbi években a megyei tanács mintegy 5 millió forinttal támogatta a kispálya építési akciót és nagy összegeket költenek uttoró és ifjúsági táborok létesítésére.

azt is elmondották, hogy a kongresszusi munkaversenyben már eddig mintegy 50 ezer fiatal végzett társadalmi munkát a lakó-vagy a munkaterületén.

az ülésen a tanács elhatározta, hogy a közoktatás és a közművelődés fejlesztésére, a művészeti élet támogatására, közoktatási, közművelődési és művészeti díjat alapít. ezeket minden év május elsején adják át. ezzel a határozatával a heves megyei tanács a kulturális díjak egységes rendszerét alakította ki, egyidejűleg hatályon kívül helyezte a művészeti díj alapításáról szóló korábbi határozatát. /mti/

--

14.15/a

- 16 -

lhkg

bb.30. tizenhatezer szerszámgép 30 év alatt - kiállítás a szim esztergomi marógépgyárában

vid/a/kz

1975. március 21.

a szim esztergomi marógépgyárának ságvári endre szocialista brigádja kiállítást rendezett a kongresszus tiszteletére. a gyár harminc éves munkáját tükröző, csaknem negyven tablóból álló gazdag kiállítást pénteken nyitották meg. bemutatják, hogy ez alatt az idő alatt strigon márkájú, világszerte ismert gépeikből 16 000-et készítettek, és ezeket 52 országba szállították. sok érdekes dokumentum szemlélteti, hogyan indult meg az egykori kis üzemben 1945 után a munka. kiállították többek között azt az eredeti jegyzőkönyvet, amely a város felszabadulása utáni 10. napon megtartott szak szervezeti vezetőségválasztásról szól. bemutatják, hogyan fejlődött a gyár olyan nagy, korszerű üzemmé, ahol ma már a világpiacon legkeresettebb, nagy pontosságú numerikus vezérlésű gépeket gyártják. láthatók azoknak a fényképei, akik a felszabadulás után elengették a termelés megindításában, és ott vannak a munka mai hősei, köztük fülöp jános, a gyár sokszorosan kitüntetett marósa, akit a város diszpolgárává választottak. /mti/

--

bb.31. a józsef attila szavalóverseny területi döntője egerben

vid/a/kz

1975. március 21.

öt megye - borsod, pest, nógrád, szabolcs, heves - legjobb versenyzőinek részvételével kezdődött meg pénteken egerben a józsef attila szavalóverseny területi döntője. a megyei művelődési központban az első napon 50 versmondó lépett a zsüri elé, közülük jelölték ki azt a nyolc szavalót, akik a második napon a kamerák és a mikrofonok elé állhatnak. a második fordulót szombaton délután tartják egerben a televízió és a rádió nyilvánossága előtt. a vetélkedőről a három első helyezett tovább jut és részt vesz az országos döntőn. /mti/

--

14.25/a

- 17 -

15°°g

bb.32. erdei ferenc ifjúsági klub kiskunlacházán

vid/gö/mné/a/kz

1975. március 21.

kiskunlacházán, a kisdunamenti általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet pénteken ifjúsági klubot avatott, s azt erdei ferencről nevezték el. az ünnepségen dr. czine mihály irodalomtörténész emlékezett meg a névadó tudós, politikus, falukutató író életéről, munkásságáról. /mti/

--

bb.33. dr. timár mátyás fogadta ilie verdet-et

pf/a/ká

1975. március 21.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési kormánybizottság magyar tagozatának elnöke, hivatalában fogadta ilie verdet-et, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, a kormánybizottság román tagozatának elnökét.

a megbeszélésen áttekintették a kormánybizottság xi. ülészakán hozott határozatok végrehajtásának helyzetét és meghatározták a további feladatokat. eszmecserét folytattak az együttműködés bővítésének további lehetőségeiről.

a tárgyaláson részt vett dr. biczó györgy, hazánk romániai és ioan cotot, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb.34. német nemzetiségi kulturális rendezvénysorozat

i/nm/s/a/ká

1975. március 21.

szombattól háromnapos kulturális rendezvénysorozatot szervez a magyarországi németek demokratikus szövetsége, a hazafias népfront tolna megyei bizottságával és a bonyhádi járási bizottságával közösen. a műsorokon - amelyek az anyanyelvi kultúra ápolását és vegyesajku községeink nemzetiségi, s magyar lakosai barátságának, összeforrottságának elmélyítését szolgálják - a szigetujfalui német nemzetiségi táncsoport tagjai és a pesterzsébeti kossuth lajos gimnázium német nemzetiségi tagozatának tanulói lépnek fel. a magyar-német baráti estekre lengyel községben, váralján, majd pedig györén és kisdorogon kerül sor. /mti/

--

14.30/a

- 18 -

16⁰⁰g

bb.35. lassabban tavaszodik - aranyat érő esők áztatják a határt

ö/vid/kz/mémné/a/ká

1975. március 21.

az utóbbi napok hűvösebb, sokfelé esős időjárása következtében lassult a kitavaszkodás üteme. a mezőgazdasági üzemek dolgozói örülnek is ennek a változásnak, mivel eddig túlságosan gyors és korai volt a növényzet fejlődése, különösen a gyümölcsösökben. a hűvösebb idő visszatért a vegetációt az évszaknak megfelelő ritmushoz. baranyában ezzel egyidejűleg csendes esők áztatták a határt, ami különösen jól jött az aszályos jellegű téli hónapok után. az utóbbi tíz nap alatt 15 milliméter csapadék hullott, ami nem sok, de a januári 14 és a február 6 milliméterhez képest mégis számottevő. az őszi vetések máris szemlátomást felüdültek: korábban halvány zöld-sárga színűk néhány nap alatt haragoszöldre változott. március 12-20 között mindennap volt több-kevesebb eső a mecsek vidékén, s ez természetesen visszafogta a tavaszi munkák lendületét. elmaradás azonban nincsen, mert az idén igen korán, már február utolján megkezdődött a vetés a baranyai gazdaságokban, s így a koratavasziak magja időben a földbe került. pénteken néhány nedves terület kivételével ismét megindultak a gépek baranya megye határában. a cukorrépát, a burgonyát és a napraforgót vetették. a megye legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a bolyi állami gazdaságban már 2 000 hektár friss vetés, pihen, a földben, s megkezdődtek a kukorica és a szójabab vetésének közvetlen előkészületei is.

a duna-tisza közéről - bács-kiskun megyéből - ugyanezen a napon arról adtak jelentést, hogy az egész vidék teljes tavaszi pompájában diszlik. az idén a szokottnál jóval korábban borultak virágba a kajszibarackfák is. szeged központjában, a széchenyi téren teljesen kibontották szirmaikat a magnóliafák. ilyen korai nyílásukra még nem volt példa. az esti órákban reflektorokkal világítják meg a tetőtől-talpig rózsaszínbe öltözött fákat. /mti/

--

14.45/a

- 19 -

16³⁰g

bb.36. kongresszusi munkaverseny a csongrádi földeken

vid/a/kz

1975. március 21.

csongrád megyében a gorzsaai állami gazdaság szocialista brigádjának tagjai a szántóföldeken folytatott munkaversennyel köszöntik a pártkongresszust. egyebek között vállalták, hogy a cukorrépa vetésterületét a múlt évihez képest megkétszerezik, 500 hektárra növelik. a dél-alföldön elsőnek kezdték meg a fontos ipari növény magjának vetését. asztalsima magágyat készítettek, s nyújtott műszakban naponta egy-egy géppel átlagosan 20 hektáron teszik földbe a magot. amikor végeznek, a szomszédos termelészövetkezeteknek nyújtanak segítséget. a., május 1., szocialista brigád tagjai vállalták továbbá, hogy az egyéb tavaszi növényeket a gazdaság vezetősége által kitűzött határidő előtt 5 nappal kifogástalan minőségben elvetik. felajánlásuk egy részét már teljesítették: a konzervipari borsó vetésének első szakaszát befejezték és nyomban hozzáfogtak 33 hektáron a lucernatelepítéshez./mti/

--

bb.37. kitüntetés

i/ró/kné/a/ká

1975. március 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa köves oszkárnénak, a szépirodalmi könyvkiadó főszerkesztőjének, eredményes munkássága elismeréséül nyugdíjnyújtásban vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mti/

--

bb. 38.klimaberendezés határidő előtt

i sb/s il ká

1975. március 21.

az ujjpalotai új városrészben a kongresszusi versenyben soronkívüli munkával segítik a szociális és kereskedelmi létesítmények fűtő és szellőző berendezéseinek felszerelését a csőszerezési ipari vállalat dolgozói. varga ferenc szellőzőlakatos aranykoszorus szocialista brigádja is állandó munkahelyéről, a budavári palotában épülő nemzeti könyvtár klímagép-házából ment át ujjpalotára, hogy soronkívül felszerelje a városrész c-6-jelű kereskedelmi központjának szellőző berendezését és vezetékhalózatait.

/folyt./köv./

v

- 20 -

bb. 38./klimaberendezés ... folyt./il

az átadási határidő március 30, de a brigád vállalta, hogy a pártkongresszus tanácskozásának befejezéséig elkészül munkájával. pénteken jelentették, hogy teljesítették felajánlásukat. a szellőző gépház mázsás ventilátorainak szállítását úgy szervezték meg, hogy azokat a szállítás és beemelés miatt nem kellett előzőleg szétszerelni, majd ismét összeállítani, hanem egy darabban emelhetők helyére. így 9 nappal a határidő előtt végeztek a szereléssel és most a budavári palotában folytatják munkájukat./mti/

--

bb. 39. határidő előtt teljesítették felajánlásukat az ózdi kohászok és a diósgyőri martinászok

vid il kz

1975. március 21.

az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztó gyáregységének dolgozói a kongresszusi munkahétre a tizenötezerhatszázhetven tonnás heti tervükön felül ezeregyszáz tonna nyersvas előállítását vállalták. a gyáregység ötvennégy szocialista brigádja a határidő előtt egy nappal, pénteken reggelre tizenhatezer-nyolcszázhetvenhat tonna jó minőség nyersvasat csapolt és ezzel a kongresszusi vállaltását negyvenhat tonnával túlteljesítette.

hasonlóan szép eredményt értek el a lenin kohászati művek acélmű gyáregységének dolgozói. a martinacélműben a kongresszusi munkahéten a tizenegyezer-négyszáz tonnás termelési tervükön felül ezer tonna jó minőségű acél előállítására tettek ígéretet. e felajánlás már pénteken reggel hat órára teljesült./mti/

--

bb. 40. a kongresszusnak jelentjük: munkasikerek a bakonyi bauxitbánya vállalatnál

vid il kz

1975. március 21.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál, - amely a hazai termelés kétharmadát adja - a kongresszus hetére külön felajánlásokat tettek a szocialista brigádok.
/folyt.köv./

- 21 -

1640

bb. 40./kongresszusnak ... folyt./il

a termelési eredmények már az első két hónapban is kiugróak voltak - a terveiket 105.6 százalékra teljesítették - a kongresszus hetének munkateljesítményei azonban mindezt túlszárnyalták. európa legnagyobb bauxit bányájában, a halimba iii-ban dolgozó 8-as számú szocialista brigád például a kongresszus hetében nap, mint nap 110 százalék felett teljesítette termelési tervét, ugyanakkor jobb minőségű, tisztább bauxitot hozott a felszínre. a nyirádi bányára darvastói aknájában dolgozó 6-os számú szocialista brigád a kongresszusi hét ideje alatt vállalta, hogy elővájásban napi 9 métert halad előre. ehelyett azonban teljesítményük minden nap elérte a 9.75 métert./mti/

..-

bb. 41. bányatűz oltási kísérlet - tervezni tudják a hatásos, gyors haboltást

vid il kz

1975. március 21.

bányatűz oltási kísérlet volt pénteken a mecseki szénbányák györgy-aknai kísérleti telepén. a tűzkísérleti táró bányabelivel megegyező szelvényű, 16 méter hosszú szakaszán habgenerátor bevetésével oltották el a tomboló lángokat, miközben műszerrel regisztrálták az izzás, oltás, hűtés folyamatát.

a komlói kossuth-bányán 1972-ben és 1973-ban bekövetkezett súlyos bányatűzek után tűzvédelmi szakbizottság alakult a mecseki szénbányáknál, amely többek között a kutatók feladatául szabta a habgenerátoros tűzoltás technológiájának kidolgozását, ez év közepéig. a bányában és a kísérleti telepen végzett oltás sorozat vezette a mostani üzemszerű kísérlethez, aminek az volt a célja, hogy az oltás, tervezéséhez, pontosan ismerjék: egy méter égő vágatszakasz oltásához milyen mennyiségű habot kell a tüzhöz juttatni, hogy ez a művelet gyors hatásos és gazdaságos legyen.

..-

- 22 -

bb 42. gazdasági bírság jogtalan haszonért

k sb/pf-ju hgy

1975. március 21.

a szegedi megyei bíróság, a legfőbb ügyész indítványa alapján, 200000 forint gazdasági bírság fizetésére kötelezte a hódmezővásárhelyi vas- és fémipari szövetkezetet. a szövetkezet a hódgép mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalattal, az 1972-1974 években különféle fémipari, forgácsolási munkákra kötött szerződést. a munkák legnagyobb részét azonban nem maga végezte, hanem kisiparosokkal végeztette el, s tevékenységéért mégis 20 százalékos hasznot számított fel.

Legfelsőbb bíróság az első foku bírósági ítéletet helybenhagyta és megállapította, hogy a szövetkezet az említett eljárásával tisztességtelen haszonra tett szert. /mti/

..-

bb 43. üzembehelyezték a bubiv uj gyárát

vid/kz-ju hgy

1975. március 21.

pénteken üzembe helyezték a borsod megyei encs nagyközségben a budapesti butoripari vállalat mintegy hatvanötmillió forintos költséggel kialakított új gyárát. az idén ötféle szobaberendezéssel együttesen hatvanmillió forint értékűt készítenek, - részben exportra encsen. /mti/

..-

bb 44. csaknem ezerrel több lakásban végeznek padlóburkolást

i sb/s-ju hgy

1975. március 21.

a budapesti lakásépítkezések meggyorsításában különösen sokat tesznek kongresszusi versenyfelajánlásaik teljesítésével a befejező munkákat végző országos szakipari vállalat dolgozói. többek között a füredi uti lakótelepen czermann lőrinc padlóburkoló építésvezetőségének brigádjai a versenyben egy hónap helyett általában két hét alatt fejezik be egy-egy 44 lakásos épület pvc és szőnyegpadlóinak elhelyezését.

/ folyt. köv./

15.45/ju

- 23 -

1400

bb 44. / csaknem ezerrel ... 1. folyt./-ju

burszán gyula brigádja pénteken a kongresszus ötödik napján bejelentette, hogy felajánlását teljesítve két hét helyett hat nap alatt helyezte el 1912 négyzetméter szőnyegpadlót 44 lakásban. a tapasztalt brigádvezető alig néhány hónapja dolgozik ezzel a kollektívával. előző brigádjával ugyanis győzött a szakmai „ki minek mestere”, országos vetélkedőjén, majd a brigád feloszlott és minden tagja külön ifjúsági brigádot alakított, hogy átadja értékes szakmai tapasztalatait. ez az önzetlenség is jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az idén a fűredi uti lakótelep négy 44 lakásos épületét meg az első negyedévben - határidőre - átadják a beruházónak, pedig a burkolók csak az ütemtervben előírtnál később kapták meg a munkaterületet. az építésvezetőség brigádjai az idén jelentős többletfeladatot vállaltak. szocialista szerződést kötöttek a 43-as építőipari vállalattal és így ebben az évben a szokásosnál csaknem ezerrel több lakásban végzik el a padlóburkolási munkákat. /mti/

--

bb 45. joliot curie-re emlékeztek veszprémben

vid/kz-ju hgy

1975. március 21.

pénteken veszprémben a dimitrov művelődési házban az országos béketanács tudományos bizottsága, és a hazafias népfőnt veszprém megyei bizottsága szervezésében joliot curie emlékestet tartott a nagy tudós születésének 75. évfordulója alkalmából. joliot curie munkásságát dr. predmerszki tiber, a sugárbiológiai és sugárregészségügyi intézet igazgató helyettese méltatta. /mti/

--

15.55/ju

1710

-24-

bb. 47. a mém felhívása az üvegházak, fóliasátrak védelmére

i jf/s/il hgy

1975. március 21.

a meteorológiai előrejelzés szerint hét végén az évszakhoz képest hidegebbre fordul az idő, hűvös éjszakákra kell számítani. a mezőgazdasági- és élelmezésügyi minisztérium ezzel kapcsolatban pénteken felhívást intézett a termelőkhez. a szokatlanul hideg éjszakai fagyokat hozó időjárás elleni védekezést mindenhol meg kell szervezni. a termelőknek az erős, -1-5 fokos lehülés miatt gondoskodniuk kell az üvegházak és a fóliasátrak lefedéséről és az előírt hőmérséklet-tartásáról.

a hideg ellen való „szabadtéri”, védekezés megnehezíti hogy erős széljárásra van kilátás, emiatt igen nehéz füstöléssel és ködgyertyás megoldással megvédeni a gyümölcsfákat és a szőlőskerteket. március második felében a mandula és a barackfák virágzásban vannak, a csonthéjas gyümölcsök most már fokozott veszélynek vannak kitéve.

a mezőgazdasági munkákegyébként jó ütemben haladnak. az időjárás kedvezett az esőzések után fellazult a talaj és ez lehetővé tette a tavaszi vetések meggyorsítását. a mákot már mindenhol elvetették, a tavaszi árpa vetőmagjának háromnegyed része már a földben van és a kijelölt zab termőterület felén már végig vonultak a vetőgépek. ezen a héten hozzáláttak az egyik legnagyobb jelentőségű növény a cukorrépa vetéséhez. országszerte telepítik a lucernát is. a gyümölcsös és szőlőskertekben a tavaszi metszés ad munkát a szakembereknek, a nagyobb gazdaságok sorra jelentik hogy elkészültek ezzel a munkával. /mti/

--

bb. 48. tanácsköztársasági emlékünnepség országszerte

ö vid /kz/il hgy

1975. március 21.

pénteken szerte az országban megemlékeztek a tanácsköztársaság kikiáltásának 56. évfordulójáról. a főváros kerületeiben, a megyeszékhelyeken, a városokban, a falvakban, s a dicsőséges 133 nap nevezetes emlékhelyein a helyi párt állami, társadalmi és tömegszervezetek vezetői elhelyezték a kegyelet és az emlékezés virágait a tanácsköztársaság emlékét őrző szobroknál, emlékműveknél és emléktábláknál.

/folyt.köv./

- 25 -

1715

bb. 48./tanácsköztársasági folyt./il

sokhelyütt találkozóra hívták meg az 56 évvel ezelőtti nagy idők még élő tanuit, hogy közvetlenül adják át élményeiket a fiataloknak. a tanácsköztársasági emlékünnepek keretében zajlott le az új kisz tagok fogadalomtétele, s több helyen ezuttal nyitották meg az „alkotó ifjúság”, pályázatra érkezett művekből rendezett kiállítását.

a nógrád megyei pásztó 1-es számú körzeti általános iskolája kun béla nevét vette fel karcagon tudományos ülészek foglalkoztat a tanácsköztársaság karcagi eseményeivel, tiszaföldváron honismereti kiállítás dokumentálta 1919 és 1945 legfontosabb helyi eseményeit. kaposvárott megnyílt a híres tanácsköztársasági vezető-latinca sándor - lakásában berendezett munkásmozgalmi múzeum latinca emlékszobájába. a heves megyei belpátfalváról ismét elindult a kolacskovszky- emléktúra, melynek résztvevői a bükk hegység munkásmozgalmi emlékhelyeit keresték fel. vas megyében - körmenden évente ismétlődő eseménye a tanácsköztársasági emlékünnepeknek a középiskolák és a szakmunkástanuló intézetek kórusainak hangversenye. pénteken lezajlott ünnepi koncerten 15 énekkar vett részt. győr-sopron megye fiataljai felkérték azokat a buvóhelyeket ahol a tanácsköztársaság leverése után a vörös katonák rejtőztek el üldözőik elől. a pest megyei kartalon emléktáblát állítottak annak dokumentálására, hogy a tanácsköztársaság idején - a fiatalok közül elsőként - itt végeztek társadalmi munkát a budapesti marx károly uttorócsapat tagjai. páles Antal nyugdíjas mérnök, az egykori uttorócsapat vezetője emlékezett arra, hogy annakidején a főváros el-látásának javításához járultak hozzá a mezei munkával./mti/

-. -

bb. 49. a kgst élelmiszeripari Állandó bizottságának

il hgy

1975. március 21.

az élelmiszerek és göngyölegek szabványosításával, valamint a csomagolás egységesítésének kérdéseivel foglalkozó állandó munkacsoportjának budapesti ülése. pénteken befejeződött az ülésen egyeztették a kommersz, a minőségi, a desszert és az aromásított borok valamint a pezsgők kgst szabványajánlásait. megtárgyalták és az állandó bizottsághoz jóváhagyásra felterjesztették a zöldborsó és süritett paradicsom konzervek szabványajánlásait.
/folyt.köv./

- 26 -

bb. 49./a kgst folyt./il

a munkacsoport kidolgozta az élelmiszerek minőségvizsgálati módszerének egységesítésére irányuló 1976-80 évi programját. az ülés jegyzőkönyvének ünnepélyes aláírásánál jelen volt dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes./mti/

-. -

bb . 46. a magyar szocialista munkáspárt

il hgy

1975. március 21.

központi bizottsága táviratban üdvözölte az ir kommunista párt 16. kongresszusát amely pénteken kezdte meg munkáját./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

il hgy

1975. március 21.

kiegészítés a bb-48-as / tanácsköztársasági ünnepek / hírünkhöz/

a folytatás első bekezdése után kérjük beiktatni:

budapesten a kun béla téren 2500 dolgozó és tanuló jelenlétében a viii. kerületi párt állami és társadalmi szervezetek képviselői megkoszorúzták kun béla, szamuely tiber és landler jeno emlékművét . az ünnepség keretében tett kisz fogadalmat a zrinyi ilona gimnázium 57 tanulója. kovács béla, a kisz kerületi bizottságának titkára ünnepi beszédében megemlékezett arról a 18 vörös katonáról, akik a ludovikás ellenforradalmárok elleni küzdelemben haltak hősi halált 1919-ben.

a nógrád megyei pásztó stb. ?/mti/

-. -

- 27 -

1740

1740

bb .50. forgalomkorlátozás a disszemle próbáinak idejére

il hgy

1975. március 21.

a magyar néphadsereg disszemle rendező parancsnoksága a kizs budapesti bizottsága, a fővárosi tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság közli, hogy a katonai disszemle és az ifjúsági felvonulás technikai próbáinak idejére a hősök tere körzetében az odavezető utvonalokon forgalomkorlátozás lesz. a próbák idején március 22-től március 30-ig éjszakánként 22 óra 30 perctől 0.4 óra 30 percig a forgalom elől lezárják a hungária körút-thököly ut - dózsa györgy ut-verseny utca-murányi utca - damjanich utca- bajza utca, benzur utca-rippel rónai utca-rudas lászló utca- dózsa györgy ut-vágány utca-róbert károly körút által határolt területet.

a tömegközlekedési járművek utvonalai módosulnak a korlátozás idején. autóbuszok: az 1-es jelzésű autóbusz a kelenföldi pályaudvar és a kodály körönd között közlekedik, a 4-es jelzésű autóbusz a november 7-e tér és béke ut között mindkét irányban elterelt utvonalon közlekedik. utvonala a november 7-e térig változatlan, majd a lenin körút-marx tér-váci ut-élmunkás tér-váci ut-petneházi utca - béke ut és tovább az eredeti utvonalán. az elterelt utvonalon a járművek az érintett 12-es, 32-es és 43-as autóbuszok megállóhelyeinél megállnak. a 20-as, 20/a, 30-as, 120-as és 130 -as jelzésű autóbuszok a baross tér és az ujbpesti végállomásaik között közlekednek. ujbpest felé: baross tér 7/c autóbusz megállóhelye, thököly ut hungária körút- hungária körúti felüljáró- reitter ferenc utca és tovább az eredeti utvonalán. baross tér felé: a róbert károly körúti változatlan utvonalon, majd a hungária körúti felüljáró hungária körút-thököly ut baross tér 7/c autóbusz megállóhelye. az autóbuszok a baross teret megkerülve utas nélkül mennek a 7/c autóbusz keleti pályaudvar melletti megállójába, ahol az utasok felszállása történik. ezek az autóbuszok mindkét irányban az elterelt utvonalon közlekedő más autóbuszok megállóhelyeinél is megállnak. a 74-es jelzésű autóbusz utvonala: csáktornya park felé: dohány utca- rottenbiller utca-baross tér- thököly ut-hungária körút és tovább az eredeti utvonalán. tanács körút felé: a hungária körútig változatlan, majd hungária körút-thököly ut-baross tér-rottenbiller utca-wesselényi utca és tovább az eredeti utvonalán. az elterelt utvonalon közlekedő autóbuszok az érintett autóbusz megállóhelyeknél még állnak. /folyt.köv./

- 28 -

1805

bb. 50./forgalomkorlátozás folyt./il

a 25-ös villamost pótló k jelzésű autóbusz nem közlekedik. villamosok: a 12-es, 14-es villamosok nem közlekednek. pótlásuk autóbusszal történik. ezek utvonala: marx tér - váci ut-petneházi utca- béke ut és tovább a villamosok utvonalán az ujbpesti végállomásig. a megállóhelyek megegyeznek a 43-as jelzésű autóbusz megállóival, valamint a 12-es és 14-es villamosok érintett megállóhelyeivel. trolibuszok: a 70-es, 71-es, 72-es és 79-es jelzésű trolibuszok nem közlekednek. a 75-ös jelzésű trolibusz népliget és a thököly ut között közlekedik.

március 22-től március 28-ig minden nap 8 órától 13 óráig lezárják a népköztársaság utjának a külső /városligeti / szakaszát és a népstadion utat az ajtói dírrer sor és a hungária körút között a tömegközlekedési járművek utvonalai módosulnak. autóbuszok: az 1-es jelzésű autóbusz utvonala, kacsóh pongrác ut felé a hősök teréig változatlan, majd állatkerti utkacsóh pongrác ut és tovább az eredeti utvonalán. kelenföldi pályaudvar felé: kacsóh pongrác ut-állatkerti körút- hősök tere, tovább az eredeti utvonalán. új megállóhely mindkét irányban a széchenyi fürdőnél. a 25-ös jelzésű villamost pótló k jelzésű autóbusz utvonala: állatkert felé a kacsóh pongrác utig változatlan, majd állatkerti körút-hősök terét megkerülve - állatkerti körút: végállomás az állatkertnél. új megállóhely a széchenyi fürdőnél a jelenlegi végállomás az állatkertnél. új megállóhely a széchenyi fürdőnél a jelenlegi végállomásával szembe. a 75-ös jelzésű autóbusz az őv utca és kerepesi ut között közlekedik. utvonala a kerepesi ut felé az egressy utig változatlan, majd mexikói ut ut kerepesi ut-hungária körút. az őv utca felé: hungária körút- egressy ut és tovább az eredeti utvonalán. új megállóhelyek a mexikói utnál és az egressy utnál. a 195-ös jelzésű autóbusz a gyömrői ut és a kerepesi ut között közlekedik. utvonala a kerepesi ut felé a hős utcáig változatlan, majd hős utca hungária körút - kerepesi ut. gyömrői ut felé: kerepesi ut-ponggrác ut és tovább az eredeti utvonalán. új végállomása a kerepesi uton lévő 95-ös jelzésű autóbusz megállóhelye.

a rendezőszervek és hatóságok kéri a lakosság megértő és szíves türelmét és az alkalmazkodást a forgalomkorlátozáshoz./mti/

-.-

- 29 -

1810

bb. 51. munkás-képzőművész találkozó

i me/il hgy

1975. március 21.

pénteken az egyesült villamosgépgyár művelődési központjában megnyílt a szocialista képzőművészek csoportjának kiállítás a magyar nemzeti galéria rendezésében. dr. Pogány László a nemzeti galéria főigazgatójának megnyitója után a gyár szocialista brigádjai találkoztak a szocialista képzőművészek csoportjának tagjaival. a kiállítás március 29-ig tekinthető meg./mti/

bö.

.-

bb. 52. antikváriumot adtak át esztergomban

i ro/il hgy

1975. március 21.

pénteken, esztergomban átadták a művelt nép könyvtárjlesztő vállalat új antikváriumát. a korszerű bolt a környező városokban és községekben, is rendszeresen rendez majd antikváriumkönyv vásárokat./mti/

.-

bb. 53. a disszemle rendező parancsnokság felhívása

i ro/il hgy

1975. március 21.

hamarosan megkezdődik a hagyományos április 4-i katonai disszemle történelmi felkészülés utolsó, ugynevezett összeszoktató szakasza. a disszemle sikere érdekében, s hogy ne akadályozzák a nappali nagy forgalmat, a parancsnokság néhány alkalomra éjszakai gyakorlást rendelt el. kéri a felvonulási tér környéki lakosság megértését és türelmét, amiért - a gondos szervezés ellenére - pár napig zavarni fogják megszokott éjszakai nyugalmukat. kéri továbbá, hogy április 2-én 6 óra és 7 óra között, valamint április 4-én délelőtt 10-től 11 óráig - a tűzvédelmi disszessztűz idején - a légnyomás miatt bekövetkező károk megelőzése céljából - hagyják nyitva az üvegezett ajtókat és ablakokat./mti/

.-

- 30 -

1830

bb. 54. kitüntetés, elismerés a fiataloknak

hgy il hgy

1975. március 21.

a kisz megalakulásának évfordulója alkalmából a forradalmi ifjúság napok keretében további tárcák tüntették ki kimagasló eredményeket elért fiatal dolgozókat, valamint azokat az idősebb dolgozókat, akik eredményesen vesznek részt a fiatalok képzésében nevelésében.

betlej sándor kohó és gépipari miniszterhelyettes 70 fiatalnak adta át a kiváló kohász és a gépipari kiváló dolgozója kitüntetést.

az állami és a szövetkezeti kereskedelemben, valamint a vendéglátásban kiemelkedő munkát végző 57 fiatalnak dr. Juhász Zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át a belkereskedelem kiváló dolgozója kitüntetést.

nyolc szakmunkásképző intézeti pedagógusnak és 25 szakmunkás-tanulónak nagy imre miniszterhelyettes adta át a munkaügyi miniszter elismerését és a jutalmakat.

dr. Markó Imre államtitkár az igazságszolgáltatásban végzett eredményes munkájuk és kiemelkedő társadalmi tevékenységük elismerésül kitüntetésekkel nyújtott át 29 fiatalnak. ezen az ünnepségen osztották ki az alkotó ifjúság című pályázat díjait is.

x x x

a szot elnöksége „szakszervezeti munkáért, kitüntetést és elismerő oklevelet adományozott az ifjúsági munkában kiemelkedő eredménnyel tevékenykedő 32 tisztségviselőnek és társadalmi munkásnak. a kitüntetések kurdí Béláné a szot alelnöke nyújtotta át./mti/

.-

- 31 -

1835

bb. 55. ülést tartott a kgst és a finn köztársaság szakértőinek munkacsoportja

k sb/il hgy

1975. március 21.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa és a finn köztársaság közötti együttműködési bizottság műszaki-tudományos együttműködési munkacsoportja március 19-21 között budapesti tartotta iii. ülését.

megállapította, hogy a kgst tagállamok és a finn köztársaság szakértői delegációi a munkatervnek megfelelően több konzultatív találkozót és értekezletet tartottak a kőolaj- és gázfeldolgozás a fa komplex felhasználása, valamint a környezetvédelem műszaki-tudományos együttműködési kérdéseiről. a munkacsoport nagyon hasznosnak ítélte ezeket a találkozókat, amelyek megteremtik a konkrét együttműködési témák céltudatosabb kiválasztásának feltételeit.

a munkacsoport egyeztetette a kiválasztott konkrét tudományos kutatási témákról tett szakértői javaslatok kidolgozásának és további tanulmányozásának rendjét.

az ülés idején a kgst-tagállamok és a finn köztársaság szakértői delegációi a magyar fél meghívására - látogatást tettek a veszprémi nehézvegyipari kutató intézetben./mti/

-. -

bb. 56. ifjúsági gyűlés a ságvári téren

ro/il hgy

1975. március 21.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 56. évfordulója és a magyar kommunista ifjúsági szövetség újjászervezésének tiszteletére pénteken budapest v., kerületének kiszesei ifjúsági gyűlést rendeztek. a ságvári téren, ságvári emléktáblája előtt a fiatalok - a kisz viii. kongresszusa óta kitüntetett szervezeteinek képviselői - köszöntötték a kommunista munkás- és ifjúsági mozgalom hőseit, a kisz elmúlt évtizedének legkiemelkedőbb aktivistáit, s hitet tettek pártunk politikája mellett./mti/

-. - *Endre*

- 32 -

1845

bb. 57. vidéki színházak bemutatói

vid il ká hgy

1975. március 21.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken este mutatták be brecht: állítsátok meg arturo út című kétrészes drámáját, hajnal gábor és czimer józsef fordításában, horváth jános rendezésében. a darab címszerepét piróth gyula, a főbb szerepeket huszár lászló peczkai endre, szakácsi sándor polgár géza, papp zoltán és timár éva alakítják.

x x x

a miskolci nemzeti színház együttese ugyancsak pénteken este csehov: sirály című színművet mutatta be. a darabot illés istván főrendező állította színpadra, a főbb szerepeket pedig mátyás éva jászai-díjas érdemes művész, fehér tibor és varga gyula jászai díjas alakította. trigorin, az író szerepében juhász jácint mutatkozott be a miskolci közönségnek.

x x x

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken este mutatták be len kruczkowski a szabadság első napja című három felvonásos színművét, jeles andrás rendezésében./mti/

-. -

bb. 58. külügyminiszterhelyettesek tanácskozása varsóban

hgy /il s

1975. március 21.

március 19-20-án a lengyel fővárosban a varsói szerződés tagállamainak külügyminiszterhelyettesei a tanácskozáson a. trajkov, a bolgár népköztársaság, m. ružek, a csehszlovák szocialista köztársaság, j. czyrek, a lengyel népköztársaság, nagy jános a magyar népköztársaság, k. nier, a német demokratikus köztársaság. v. gliga, a román szocialista köztársaság és i. n. zemszkov a szovjetunió külügyminiszterhelyettese vett részt. a tanácskozáson, amely a gyümölcsöző együttműködés, testvéri barátság és kölcsönös megértés légkörében zajlott le, véleménycserére került sor kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésekről./mti/

-. - *tanácskoztak*

- 33 -

200 P

bb. 59. időjárásjelentés

aiL hgy

1975. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor

száraz hideg idő

várható időjárás szombat estig: délnyugaton is csökkenő felhőzet, számottevő csapadék nélkül. nyugaton általában kevés felhő csapadék nem lesz. a többfelé élénk helyenként erős város lökésekkel kísért északi, észak-keleti szél, csak lassan mérséklődik. az éjszakai lehülés erősödik. a hajnali órákban többfelé várható fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 5-9 fok között lesz./mti/

--

bb. 60. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

il hgy

26. debreceni együttes
 27. iskoláskórusok
 28. dísznövény kiállítás
 29. heves megyei vb
 30. szim kiállítása
 31. józsefi. szavalóverseny
 32. erdei. klub
 33. timár fogadta verdet
 34. német nemzetiségi estek
 35. lassabban tavaszodik
 36. munkaverseny a földeken
 37. kitüntetés
 38. klímabekendőzés határidő előtt
 39. ózdi és diósgyőri munkasikerek
 40. bauxitbányászok versenye
 41. bányatüz oltás
 42. gazdasági birság
 43. bubiv
 44. padlóburkolás
 45. jolicot curiere emlékeztek
 46. táviratok
 47. mém felhívás
 48. mtk ünnepség
- /folyt. köv./

- 34 -

2110

bb.60./a belföldi...folyt/il

49. kgst tanácskozás
50. forgalomkorlátozás
51. munkásképzőművész találkozó
52. antikvárium
53. disszemle
54. kitüntetés
55. ülést tartott a kgst
56. ifjusági gyűlés
57. vidéki színházak
58. külügyminiszterhelyettesek
59. időjárás
60. hírjegyzék

--

- 35 -

v é g e -

2115
készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette halasi györgy

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 2. /folytatja17.folyt./um

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 1-es kiadásunkon közölt /friss istván beszéde/
3. folytatás utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

...az ő folytatóik

a bkk 2-es kiadás 8. folytatás 3. bekezdésének első, másod-
dik sorában a szöveg helyesen: ...elleni harc, a szocialista
ügyintézés fejlesztésében szerzett ...

a 12. folytatás 4. bekezdésének első-második sorában a szö-
veg helyesen:

..... nagy hatással volt a spanyolországi demokratikus
tanács létrejötté, amely kifejezi a nép

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének második sorában a
szöveg :

.....spanyolország összes demokratikus erőinek ...

a 16. folytatás felsorolásában a 7. név helyesen:

dr. kurucz imre

ugyanezen folytatás felsorolásában a 10. név helyesen:

e r m e n e g i l d o gasperoni

x x x

ebédszünet után mórocz Lajos vezérőrnagy elnökletével foly-
resszus. mórocz Lajos elmondotta, hogy újabb üdvözlések érkeztek:
az iráni tudeh párttól, a guadeloupei kommunista párttól, a
martiniquei kommunista párttól és a pakisztáni szocialista párt-
tól. bejelentette: pénteken délelőtt átutazott budapesten urho
kekkenen, a finn köztársaság elnöke, s baráti üdvözlését, jóki-
vándságait küldte a kongresszusnak, a kongresszus útján a magyar
népnek. a jókívándságokért mórocz Lajos a kongresszus nevében mon-
dott köszönetet majd szót adott varga Péternek, az mszmp somogy
megyei bizottsága első titkárának -----
/folyt.köv./
16.00/um

- 23 -

xi. kongresszus

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk 3. sz. hírünk / edward gierek.../ 2. bek.
9. sorában a szöveg helyesen:

... stefan jedrychowski, a központi bizottság tagja, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete...

/mti/

16.15/ju

7
- 24 -

xi. kongresszus

bkk.2./folytatja....18. folyt/p

dr. varga péter,

a somogy megyei pártbizottság első titkára a kongresszust megelőző termékeny politikai vita megyei tanulásairól beszélt. összefoglalóan megállapította, hogy a vitában a párttagság szükségesnek tartotta a pártfegyelmet, a párttagság cselekvési egységének szilárdítását. többen erélyesebb fellépést sürgettek azokkal szemben, akik megsértik a szervezeti szabályzat előírásait, a pártélet normáit. sokhelyütt javasolták, hogy a vezetőségek bővítsék, rendszeresen értékeljék, kérjék számon a pártmegbízatások teljesítését, ismerjék el a jól végzett munkát, vonják felelősségre a mulasztókat. meggyőződésem, - hangsúlyozta - hogy a párttagsággal járó követelmények teljesítését jól fogja segíteni a tervezett tagkönyvcseré.

ezután a megye gazdasági fejlődéséről s iparának további fejlesztéséről beszélt. somogy megye gazdasága az elmúlt négy év alatt jelentősen fejlődött. a megye iparosítása tovább növekedett. nagy jelentőségűnek minősítette azt a központi anyagi segítséget, amit a megye az elmúlt években az ipar fejlesztéséhez kapott. de még ma is érződik, hogy korábban hosszú éveken át nem megfelelően fejlődött a megye ipara. különösen vonatkozik ez a megye déli részére, a dráva mentére, ahol továbbra is jelentős tartalékaink vannak, munkaerőben és természeti adottságokban is. ezért célszerű, hogy az ötödik ötéves tervben is anyagilag tovább támogassák a fejletlenebb területeket.

somogy területének 23 százalékát erdő borítja, innen származik az országban kitermelt fa 12 százaléka. ugyanakkor annak mindössze 30 százalékát tudják helyben feldolgozni. népgazdaságilag is hasznos lenne, ha a fa nagyobb hányadát helyben dolgoznák fel, és a hulladékokat nagyobb mennyiségben hasznosítanák.

befejezésül hangsúlyozta: a balaton növekvő hazai és nemzetközi népszerűsége arra kötelez bennünket, hogy óvjuk, védjük szépségét. az idegenforgalmi fejlesztésére szánt összegeket a mainál céltudatosabban kell hasznosítanunk. a célok megjelölésénél fokozottabban indokolt figyelembe vennünk a pihenni vágyó dolgozók és családtagjaik, valamint az ifjúság igényeit. javasoljuk, hogy az országos tervehivatal a rendelkezésre álló központi fejlesztési összegek felhasználását a jelenleginél határozottabban koordinálja.

/folyt.köv./

- 25 -

16.10/p

bkk 2. /folytatja ...19.folyt./rj

dojcsák jános a diósgyőri gépgyár vezérigazgatója egyebek

között arról beszélt, hogy gyárunk egyike a kormány által megkülönböztetett gonddal kezelt 50 nagyvállalatnak. a gyár kollektívája eredményesen dolgozik a negyedik ötéves terv megvalósításán. a termeléstöbblet teljes egészében a munka termelékenységének növekedéséből származik. az export részaránya 32 százalékról 44 százalékra emelkedik. gazdaságosabbá vált a termelés szerkezete, a nyereség éves átlagban 10.3 százalékkal, a munkások jövedelme 6 százalékkal növekedik.

meg kell azonban mondanom - folytatta-, hogy ehhez a központi bizottság 1972 novemberi határozata teremtette meg a feltételeket. úgy gondolom, hogy a többi nagyüzem tapasztalata is igazolja az 50 nagyvállalat kijelölésének szükségességét és helyességét.

a kongresszusra készülve üzemeinkben taggyűléseken és a pártértekezleten is feltártuk, hogy hatékonyabb gyártás- és gyártmányfejlesztéssel, nagyobb állóeszközfejlesztési lehetőségekkel, jobb kádermunkával, céltudatosabb szocialista munkaversennyel, a munka- és üzemszervezés feladatainak megoldásával nagyobbak lehetnének eredményeink.

de vajon a termelési szerkezet átalakításában, a munkaerőgazdálkodásban, a bérezésben, a munka- és üzemszervezésben levontuk-e már minden tanulságát annak, hogy kimerültek a gazdasági növekedés korábbi, viszonylag könnyen igénybevehető forrásai? saját tapasztalataink is azt mutatják, hogy ez csak részben történt meg.

a termelési tanácskozásokon, a szocialista brigádértekezleteken, munkások éles kritikával, joggal teszik szóvá azokat a veszteségeket, amelyeket belső problémák, az anyagellátás nehézségei, a kooperációs késedelmek és a belső munkafegyelem lazaságai okoznak.

végezetül a gyár terveivel és feladataival foglalkozott, és megállapította: meggyőződésem, hogy a kongresszus határozata újabb munkások forrásává válik vállalatunknál és másutt is.

/folyt.köv./

16.15/rj

bkk 2. /folytatja ...20.folyt./um

ezután mórocz lajos bejelentette, hogy 143-an jelentkeztek felszólalásra, s eddig 53 küldött kapott szót. az elnökség nevében indítványozta hogy még négy jelentkező szólaljon fel, majd zárják le a vitát. javasolta: akik nem kaptak szót, véleményüket írásban juttassák el a kongresszus titkárságához, amely továbbítja majd a megválasztandó központi bizottsághoz. a kongresszus küldöttei az elnökség javaslatát egyhangulag elfogadták.

a következő felszólaló tóth imre, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pártbizottságának titkára volt.

tóth imre,

----- az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pártbizottságának titkára örömmel szólt arról, hogy az mszmp központi bizottsága kongresszusi beszámolójában a lakásépítési tervek megvalósulását és a lakásépítési technológia forradalmi változásait szocialista hazánk sikerei sorában értékelte.

a magyar-szovjet együttműködés eredményeként létrejött házgyárak országos hálózata, nemcsak megteremtette a tömeges lakásépítés technikai feltételeit, de biztos alapul szolgál majd a szocialista építés távlati céljai között szereplő másfél-kétmillió lakás felépítéséhez - mondotta.

a gondok között említette, hogy a tervezettnél nagyobb mértékben növekedtek az utóbbi években a lakásépítési költségek. elmondotta, a minisztérium pártszervezete alapvető politikai feladatának tekinti minden eszközzel segíteni, hogy a lakásépítési költségek a jövőben a tervezett szinten alakuljanak, és következetesen érvényesüljön az ésszerű takarékoság a lakások minőségének javulásával párhuzamosan.

- szocialista társadalmi rendszerünk jellegéből fakad, hogy a legfontosabb emberi erénynek a termelő, az újat létrehozó, a becsületes munkát tekintő - hangsúlyozta, majd szövegtette, hogy a közvélemény értékítéletében az építőmunkások nem mindig kapják meg azt az elismerést, amit munkájuk, az átlagosnál kedvezőtlenebb élet- és munkakörülményeik alapján joggal megérdemelnének. ami pedig a minisztérium feladatait illeti, az építőmunkások százezrei elvárják: a vezetés biztosítsa számukra a valóban hatékony munkavégzés feltételeit.

/folyt.köv./

16.20/um

bkk 2./folytatja ...21.folyt./rj

dr. rózsá imre sebész adjunktus arról beszélt, hogy a x.

kongresszus óta új egészségügyi törvény született, sor került az egészségügyi dolgozók általános bérrendezésére, munkadíjünk csökkentésére, bővült a körzeti orvosi, gondozói hálózat, javult a felnőtt- és a gyermek-szakellátás. az üzemorvosi hálózatban dolgozó orvosok fizetését nemrégiben 1000 forinttal emelték. változatlanul kevés azonban a főfoglalkozású üzemorvos és nem kielégítő a szakrendelések száma és időtartama.

az egészségügy megoldásra váró feladatai közül részletesen foglalkozott a kórházi ellátás sürgető gondjaival. az utóbbi időben jelentősen fejlődtek a városi és járási egészségügyi központok, viszont változatlanul fennáll a főváros viszonylagos elmaradottsága, sőt helyenként tovább növekedtek a feszültségek. a kétmillió fővárosi lakos ellátását nehezíti, hogy pest megyéből a munkaképes lakosság fele budapestre jár dolgozni. mivel az elmúlt harminc évben budapesten nem épült új kórház, ezért a hálózat bővítését emeletráépítésekkel vagy pavilonok létesítésével oldották meg. új kórházak felépülésére csak évek múlva lehet számítani, addig a meglévő kórházi ágyak szervezettebb, jobb kihasználásával lehet csökkenteni a fekvőbeteg-ellátás nehézségeit.

az egészségügyi pártszervezetek az elmúlt években sokat foglalkoztak etikai problémákkal. a felszólaló hangsúlyozta, hogy az egészségügy területén elterjedt hálapénz és ajándékozás ellen mindenekelőtt az orvosi társadalom politikailag legfejlettebb tagjainak kell fellépniük. annál is inkább, mert az a tény, hogy kialakultak ugynevezett divatos, nagy jövedelmet biztosító szakmák, míg mások fokozatosan elnéptelenednek, hovatovább veszélyeztetik a megfelelő betegellátást. véleménye szerint etikai-tudati kérdésekkel, az orvostanhallgatók hivatástudatra való nevelésével már az egyetemeken sokkal többet kellene foglalkozni.

/folyt.köv./

- 28 -

16.25/rj

bkk 2. /folytatja ...22.folyt./um

czidor andrás,

a máv záhonyi állomásának átrakó körzeti főnöke részletesen ismertette a záhonyi vasuti körzet gyors ütemű fejlődésének tényeit, azok politikai és gazdasági jelentőségét. míg az 1948. évi áruszállítási teljesítményük a 200 ezer tonnát sem érte el, addig 1974-ben már több, mint 16 millió tonna árut raktak át és szállítottak el. ez a magyar vasut teljes áruszállítási tevékenységének 12 százalékát teszi ki.

a záhonyi átrakó körzetben jelenleg 6200 vasutas dolgozik, közte 4700 fizikai munkás. a megyei párt-végrehajtó bizottság 1971-ben megvizsgálta a záhonyi munkásság politikai, gazdasági, szociális helyzetét, valamint kereskedelmi ellátottságát, és határozatot hozott, amelynek végrehajtása jelentősen elősegítette a munkakörülmények és az ellátás javulását. emellett a jó politikai légkör kialakítását elősegítette a központi bizottság 1972 novemberi határozatának végrehajtása, a 44 órás munkahét bevezetése és a munkások bérének emelése is. a két kongresszus közötti időszakban 14 százalékkal nőtt a munka termelékenysége, emelkedett a gazdálkodás színvonala, 32 százalékkal nőtt a dolgozók átlagkeresete. a bér- és szociálpolitikai intézkedések hatására a záhonyi körzetben stabilizálódott a munkaerő helyzet.

meleg szavakkal méltatta azt a bensőséges barátságot, kölcsönösen segítő kapcsolatot, amely az évek során a magyar és a szovjet vasutasok között kialakult és mindinkább erősödik. - a segítségnyújtásnak számtalan formája van - mondotta. - szovjet barátainktól szereztünk tapasztalatokat a gurítódombos rendező pályaudvarok technológiájának kialakításához, a szalag rendszerű vasuti kocsijavításhoz, tőlük kaptunk átrakó körzetünk részére szovjet nyomtávu diesel-mozdonyokat. mi is több esetben segítettünk szovjet testvéreinknek a nálunk bevált munkamódszerek tapasztalatainak átadásával, a terményátrakás megkönnyítésére mechanikus lapátokkal és még sok más módon. másfél évtizede szocialista szerződésben rögzített határforgalmi munkaversenyt folytatunk, amelynek eredményeit fél-évenként hol magyarországon, hol pedig a szovjetunióban a munkás kollektívák előtt közösen értékeljük. úgy érezzük, hogy kapcsolatunk jól jelképezi a magyar és a szovjet emberek őszinte, elvtársi, testvéri barátságát.

/folyt.köv./

- 29 -

16.30/um

bkk 2. /folytatja ...23.folyt./um

Jávorszky József,

----- a ganz-mávag hegesztője elmondta: a munkások nagy többségében megvan a szándék a vezetésbe való részvételre, a dolgozók igényt tartanak arra, hogy folyamatosan tájékoztassák őket a vállalat és a szűkebb munkahely helyzetéről, feltárják a leglényegesebb összefüggéseket, s hogy felszólalásaikra, javaslataikra a vezetők érdemben reagáljanak. mégis azt kell mondanom, hogy az üzemi demokrácia jelenlegi fejlettségi színvonala jelentősen elmaradt a társadalom általános fejlettségi szintjétől.

a vezetők és a dolgozók közvetlen tanácskozásai, - például a termelési tanácskozások - jó alkalmat nyújtanak a végzett munka értékelésére, a közös feladatok megbeszélésére. ám a dolgozók joggal kifogásolják, hogy ezeken a tanácskozásokon nem mindig arról van szó, ami őket leginkább foglalkoztatja; az üzemi életéről és munkájáról szóló beszámolók gyakran nem adnak valóságos vitaanyagot. a vezetők gyakorta csak a munkáskollektív kötelelességeit hangoztatják és kérik számon, a magukét viszont megkerülik.

szűkebb munkahelyéről szólva elmondotta:

- nálunk is nagy gondot okoz az alapműveltséget jelentő általános iskolai végzettség hiánya a munkások számottevő hányadánál. a 18 ezer dolgozó közül több mint négyezren nem fejezték be az általános iskolai tanulmányaikat. közöttük igen sok 30 éven aluli fiatal is találunk, akik, ha lemaradásukat nem pótolják, nem haladhatnak előre szakmailag, mindvégig szakképzetlen munkások maradnak. ebbe nem szabad belenyugodni. a vállalati pártbizottság határozata nyomán, a vezérigazgató néhány hete olyan rendeletet adott ki, amely különféle kedvezményekkel megkönnyíti, hogy mind többen elvégezzék a nyolc általános iskolát, majd utána szakmunkássá válhassanak.

/folyt.köv./

16.35/um

- 30 -

bkk. 2. / folytatja... 24. folyt./rj

szünet után kállai gyulának, az mszmp politikai bizottságának tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének elnökletével folytatta munkáját a tanácskozás: a korábban megválasztott szerkesztő bizottságok elnökei terjesztették a kongresszus elé jelentésüket.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, a szerkesztő bizottság elnöke lépett a mikrofonhoz :

tisztelt kongresszus!

- engedjék meg, hogy jelentést tegyek a kongresszusi határozat-tervezet és a szervezeti szabályzat véglegesítésére kiküldött szerkesztő bizottság munkájáról.

a bizottság abban látta feladatát, hogy hésznosítsa a kongresszuson elhangzott, a kongresszusnak eljuttatott, írásban benyújtott, valamint a pártértekezleteken tett javaslatokat.

munkánkat megkönnyítette, hogy a felszólalásokban, illetve a benyújtott észrevételekben sem a tervezet szövegével, sem annak szellemével lényeges ponton szembenálló vélemény nem volt. ez azzal is magyarázható, hogy a központi bizottság a dokumentumok véglegesítése során messzemenően figyelembe vette és érvényesítette a párttaggyűlések, pártbizottsági ülések és pártértekezletek észrevételeit. a kongresszusi irányelv-tervezethez a kongresszust megelőző vitákban több mint kétezer, a szervezeti szabályzat tervezetéhez közel ugyanennyi javaslat érkezett. ezekből a központi bizottság és a politikai bizottság többszázat hasznosított.

pártunkban már hagyománnyá vált, hogy nagyfontosságú döntések, határozatok meghozatala előtt kikérjük a párttagság véleményét. most is támaszkodhattunk erre, és -örömmel mondhatjuk - volt mire támaszkodni. a pártcsoport értekezleteken kívül a taggyűléseken közel kétszáz ezer párttag fejtette ki véleményét a dokumentumokról, pártunk politikájáról.

/folyt.köv./

17.50 rj

- 31 -

bkk. 2. / folytatja...25. folyt./nj

a határozat-tervezet véglegesítéséhez nagy segítséget adott a kongresszusi beszámoló szövege is. igazolódtak a központi bizottságnak az az elképzelése, hogy az irányelvek vitája alapján már a kongresszus előtt határozat-tervezetet adhattunk a küldött elvtársak kezébe.

az előadó ezután kitért a szerkesztő bizottságban folyt viták alkotó jellegére, majd így folytatta:

néhány hozzászóló, a határozat-tervezet mondanivalójával teljes egyetértésben, egyes kérdések részletezőbb kifejtését igényelte. így egyebek mellett javasolták, hogy a kongresszus fogalmazza meg: az egészségügy és szociálpolitika fejlesztési koncepcióját; a tudományos területek és a művészeti területek állami irányításának rendszerével kapcsolatos állásfoglalását. a szerkesztő bizottság mindezeket kivétel nélkül fontosnak tartja.

úgy véli, a határozat-tervezet tartalmazza a párt ezzel kapcsolatos fő mondanivalóját. ennél többre a kongresszus jelenleg felelősen nem vállalkozhat. azt javasolja a bizottság: a kongresszus ajánlja az új központi bizottságnak és testületeknek, az állami területeken dolgozó kommunistáknak, hogy a következő években kiemelten foglalkozzanak az említett témákkal.

az előadó a továbbiakban megemlített néhány olyan rész-kérdést, amely a bizottság szerint nem igényel kongresszusi állásfoglalást.

vfigyelembe véve a küldött elvtársak idevágó észrevételeit és a nemzetközi helyzetnek a határozat-tervezet elkészítése óta bekövetkezett fejleményeit, a szerkesztő bizottság kiegészítette a határozat-tervezet chilére vonatkozó pontját. ebben hangsúlyosabban követeli a fasiszta terror elítélését, a hosszabb ideje embertelen körülmények között fogságban tartott chilei hazafiak, a chilei kommunista párt főtitkárának, harcostársunknak, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségének, corvalan elvtársnak a szabadonbocsátását.

/folyt.köv./

17.55 nj

Belföldi hírek

bb 1. befejeződött a budapesti pályaudvarok ,, fürdetése,,

i kf/pf-ju hgy

1975. március 22.

végzett a nagytakarítással a fővárosi pályaudvarokon a MÁV budapesti igazgatóságának központi épületgondozó- és karbantartó csoportja.

a korszerű gépekkel felszerelt különleges takarító alakulat a három nagy fővárosi pályaudvart, a keletit, a nyugatit, a délit tetőtől-talpig ,, megfürdette,, csaknem 43000 négyzetméter fal- és üvegterületről többmázsányi kormot, port mosott le, 50 atmoszféra nyomással dolgozó hidraulikus berendezéssel. a nagyteljesítményű mosógéppel, a 22 méter magasra ,, ágaskodó,, teleszkopos állvánnyal például a déli pályaudvar 8000 négyzetméternyi üvegfelületet 2 nap alatt tisztították meg. a nagyteljesítményű seprő-, suroló gépekkel, az utascarnokokból, a járdákról, a szigetperonokról takarították el a tél sáros, kormos maradványait. a brigád a következő hetekben vidéken folytatja munkáját. hatvan, székesfehérvár, majd a dunakanyar és a velence-tavi állomások kerülnek sorra.

most a MÁV kőbányai kertészete, a cs/nokokokat, a várótermekeket virágosítja. a következő napokban 600-700 cserepes növényt helyeznek el, s 40 nagyméretű műkövázat ültetnek be a kertészek a három pályaudvaron. /mti/

--